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Balén Sanjudn

Nacié el 1° de warzo de 1917 en la parroquia San Juan,
Caracas. Con su espivitu pionero se preparé en la Escuela Normal
de Mujeres, donde egresé como maestra en 1936. Fue una de
las fundadovras de la Federacién Venezolana de Maestros y de la
Escuela Experivental Venezuela.

Se inici6 como wmaestra en la Escuela Federal Bolivar y
posteviormente ayudé a organizar la Escuela Expevimiental América
en Cavacas, la cual fue cerrada por el régimven del dictador Pévez
Jiménez. Esta situacion mantuvo a Sanjuan alejada de las aulas
povr varios airos.

En 14955, por la voluntad de esta insigne pedagoga y de Amalia
Romero, nacié el Instituto de Educacién Integral. Con el tiempo el
Instituto se constituyd en la wejor demostracion de céomo enseirar
para la libertad y la responsabilidad. Belén Sanjuan rescatéd en esta
experiencia la repiablica escolar, una idea robinsoniana que pudo
concretar y que luego se consolidé como uno de los aspectos was
[lamativos de su experiencia pedagégica.

Sanjuan involucraba a las y los estudiantes en el funcionamiento
del Instituto y en la lucha pov la paz. Su pedagogia promovia la
integracion de los conocimientos; las niras y los niiros trabajaban
por temas generadoves de aprendizajes que eran vistos desde las
distintas asignaturas.

Lo mas impactante de Belén Sanjuan eva la unidad entre el
pensamiento y la accién.
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A partir de la observacidn de
los diferentes billetes que
actualmente circulan en Venezuela,
vamos a responder las siguientes
preguntas de investigacion.

iQué personajes aparecen en wnuestros billetes? iCémo
se llama la mwujer que aparvece en alguno de nuestros billetes?
iQuién es el afrodescendiente que aparece en alguno de nuestros
billetes? iCémo se llama el indigena que aparece en alguno de
nuestvos billetes?

iCuales aninales aparecen en los billetes venezolanos?

iPodrias identificar los paisajes naturales que se mwuestran en

nuestros billetes?

[Los BillaEs v meneckes tndEs balles Clal mumco

Los billetes y monedas de Venezuela recibieron el primer Premio al
Mejor Disefio, otorgado por la International Association of Currency
Affairs (IACA) en el afio 2008. La IACA es una sociedad sin fines de
lucro que reiine a impresores y representantes de la industria de
monedas y billetes en el mundo.

El disefio del anverso de los billetes es vertical. Su colorido
y el concepto grafico esta inspirado en varias figuras de nuestra
independencia, paisajes naturales del pais y la fauna local en peligro
de extincion. Todo ello fue considerado por el jurado para galardonar el
huevo conho monetario.
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El nuevo cono monetario, es decir, todo el conjunto de billetes
y monedas que circulan en nuestro pais, esta compuesto de seis
billetes y siete monedas que enaltecen la nacionalidad y los origenes
étnicos de las venezolanas y venezolanos, asi como la conciencia a la
ecologia.

iSabias que todos los
billetes venezolanos tienen

marca para invidentes?

dQueéltelparccefifaprendemosfaltraveside!
los Biiates mEs balles cal mumeley
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RECORDANDO COMO LEER Y ESCRIBIR NUMEROS

Colécate junto a dos estudiantes wmas. La idea es completar (en tu
cuaderno) el siguiente cuadvo. Para ello debes investigar cuando nacieron
y cuando murieron las personas que aparecen en el anverso de los billetes.
Por ejemplo, si algan personaje nacié en el airo 1731, ya ti aprendiste en
segundo grado que debes escribiv: wiil setecientos treinta y uno. Si alguien
murié en 1896, debes escribiv: mil ochocientos noventa y seis.

Asi mismo, si alguien nacié en 1756 y murié en 1821, donde
dice iA qué edad wwuvié?, debes hacer la operacion de sustraccion:

1821 - 1726 = 65 y escribir a los sesenta y cinco anos.

Aoengpe Afocngue  gAquéedad
delbillose  WOTAMA gy oS moseR

<Yaparalqueksirveleilldinero?

La maestra Beléninformaa sus estudiantes de cuarto grado que los mayores
ingresos de dinero que entran a nuestro pais son por la venta de nuestro principal
producto de exportacidn: el petréleo. El Estado venezolano usa una parte
importante de esos ingresos para invertir en el sistema educativo. La inversidn
que se realiza en Educacidon Basica hace posible que puedan asistir millones de
hifios y nifias a la escuela primaria. Asilo informaron los diarios nacionales en una
noticia publicada el 2 de octubre de 2010.
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SEGUNINFORME DEL MINISTERIO DEL PODER POPULAR PARA LAEDUCACION,
MAS DE 7 MILLONES 700 MIL ESTUDIANTES DE EDUCACION BASICA

INICIARAN CLASES ESTE LUNES

6 millones 072 mil 522
estudiantes pertenecen al sector
oficial, mientras que 1 millén 636
mil 999 al privado, segun revelan
cifras suministradas por la Oficina
Estratégica de Seguimiento vy
Evaluacion de las Politicas Publicas
del MPPE.

Un total de 7 millones 709
mil 521 estudiantes de Educacion
Basica en todo el pais comienzan por la Direccion de Estadistica del
actividades escolares este lunes 4 Ministerio del Poder Popular para
de octubre, segun balance ofrecido la Educacién (MPPE).

Apartirdelalecturadelanoticiaanterior,respondeentucuaderno: ;Cuantos
estudiantes de educacion basica iniciaron clases el lunes 4 de octubre de 201072
;Cudntos de estos estudiantes eran del sector oficial? ;Y cudntos del sector
privado?

Vemos que estamos en presencia de tres niimeros. Vamos a escribirlos tal
como aparecen en el texto de la noticia:

1) 6 millones 072 mil 522
2) 1 millon 636 mil 999
3) 7 millones 709 mil 521

Ti aprendiste en tercer grado a leer y escribir nimeros hasta las centenas
de mil, es decir, niimeros de hasta seis cifras. Ahora tenemos un niimero de siete
cifras, estamos agregando un nuevo valor de posicion: l1as unidades de millon.

El nimero de estudiantes que esta en el sector oficial se expresa:

6.072.522

12 Doce




El nimero 6.072.522 se lee: SEIS MILLONES SETENTA Y DOS MIL
QUINIENTOS VEINTIDOS.

Te invitamos a escribir en letras los otros dos niimeros que estan en el texto
de la noticia:

1.636.999 estudiantes del sector privado

7.709.521 estudiantes de Educacion Basica

El nimero 6.072.522 se | "ddds cpn py UM € D U
coloca en el cartel de valor; asi:

LamaestraBelénindica que se tienen 6 UNIDADES DE MlLLéN, O CENTENAS
DE MIL, 7 DECENAS DE MIL, 2 UNIDADES DE MIL, 5 CENTENAS, 2 DECENAS y 2
UNIDADES. Ademas, afirma que:

6 unidades de millon = 6x 1.000.000 = 6.000.000 unidades

O centenas de mil =0x 100.000 = 0] unhidades
7 decenas de mil =7x 10.000 = 70.000 unidades
2 unidades de mil = 2X 1.000 = 2.000 unhidades
5 centenas =5x 100 = 500 unidades
2 decenas =2X 10 = 20 unidades
2 unidades =2x 1= 2 unhidades
Por | :
orlotanto 6.000.000 +

0]

70.000

2.000

500

20

2

6.072.522
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TRABAJANDO CON EL CARTEL DE VALOR

Vamos a responder
las siguientes
preguntas
utilizando el cartel
de valor.

Resuelve en tu cuaderno los siguientes problemas:
1) iCudl es la waayor cantidad de billetes de Bs. 100 que podewos
tener en un montén de billetes donde hay Bs. 3.2457867?

2) iCudl es la menor cantidad de billetes que necesitamos para
completar lo que falta después de contar los billetes de Bs. 100 en el

wmontén anterior? iDe qué denominacion deben sev esos billetes?

3) En un paquete formado con billetes de Bs. 10 y wonedas de
Bs. 1 hay Bs. 398.052. Si solamente hay 12 wonedas de Bs. 1: iCuantos
billetes de Bs. 10 habra en el paquete?

4) Se tienen treciemtos setenta billetes de Bs. 100, cincuenta y
nueve billetes de Bs. 10 y una moneda de Bs. 1. iCuanto dinero se tiene

en total?

LA GEOMETRIA DE LOS BILLETES

Toma un billete cualquiera. Colécalo de waanera horizontal y envéllalo
de forma tal que coincidan los bordes de los lados was largos. Repite el
procedimiento haciendo coincidiv los bordes de los lados was cortos del
billete. Comenta con tus compaireros y compaireras (o que observas en

ambos casos.
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Con ayuda de algin familiar responde las siguientes preguntas:

1) iPov qué crees que el cardenalito, el oso frontino, el dguila arpia,

la tortuga carvey, el cuspén o cachicamo gigante y la tonina estan en

peligro de extincion?

2) iEn qué estado de Venezuela esta el espejo de agua conocido como

la laguna del Santo Cristo?

3) iéEn qué estado de Venezuela estan las wontairas de Macanao?

Las seis personas que aparecen en los billetes fueron victimas de la

segregacion. iPor qué?

El billete de Bs. 20 wuestra la
imagen de la heroina Luisa Caceres
de Avismendi, quien por defender
[a causa patviota en la Guerva de la
ndependencia, estuvo presa en el
Castillo de Santa Rosa, en la isla de
Mavgavita, estado Nueva Esparta. Ella
es la primera mujer que aparvece en un

billete venezolano.

Quince
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Elaguaes esencial paratodos los seres vivos que habitan este planeta porque
forma parte, en mayor o menor proporcion, de la constitucién de cada uno de ellos.

El agua, para que pueda ser consumida por el ser humano, debe ser potable.
:Como es posible que el agua llegue purificada directamente a nuestra casa? Debe
ser sometida a un tratamiento: LA PURIFICACION. En una planta de purificacion
se le hace el tratamiento al agua, donde se le quita la suciedad y se le agrega cloro
para matar los gérmenes dafiinos.

En algunos casos, el agua es sustituida pov otras
bebidas como los refrescos, que poseen alta cantidad
de azicar y elementos quimicos pevjudiciales para la
salud, tales como: el acido fosférvico (dairino para el
calcio de los huesos, porque no permite su adecuada
absovcion en el organismo) y el agua carbonatada
(asociada a los calculos renales).

lnvestiga y discute con tus compaireros y compaireras cuales son los

otros componentes de los vefrescos y sus efectos perjudiciales en la salud.

La cantidad de agua que

Es muy importante : :

conocer qué cantidad de necesitamos tomar a lo largo del dia

agua debe beber unser  varia dependiendo de la edad, el sexo,
humano para mantener un - ,

buen funcionamientode 14 actividad fisica y la temperatura

Su cuerpo. ambiental. La necesidad diaria de

agua de un nifio o nifia es de 6 a &

vasos de agua.
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Partiremos del hecho de
que un hifio o nifia necesita
beber un aproximado de &
vasos de agua diariamente.

Vamos a calcular qué cantidad de agua toman en promedio, los
integrantes de tu familia diariamente. Para esto te recomendamos:

1) Coloca en la puerta de la nevera, o en el lugar donde se colocan
los vecipientes de agua en tu casa, una hoja en la que aparezcan los
nombres de los miembros de tu familia que viven contigo.

2) Pidele a cada uno de tus familiares que haga una wavca al lado
de su nombre cada vez que se tomen un vaso de agua. En caso de
que tomen agua fuera de la casa, pideles que lo anoten también.
Esta informacion la vas a recoger durante tres dias seguidos. Puedes

utilizar wn cuadro como el siguiente.

Nfwere de vases de agua
Nombre Dia 1 Dia 2 Dia 3

3) Cuenta las waavcas hechas por cada miembro de tu familia en
cada uno de los dias y anota (en nimeros) los resultados en un
cuadvro similar en tu cuaderno. Calcula el promedio de vasos de agua
que toma cada integrante de tu familia sumando el niamero de vasos
que toma cada dia y dividiendo el vesultado entre el nimero de dias,
que en este caso es 3.

18 Dieciocho




El PROMEDIO que acabas de calcular es lo que se conoce en estadistica
como una medida de tendencia central, denominada MEDIA ARITMETICA.

A partiv de los datos vecogidos y de la informacion relacionada con

el consumo diario de agua, responde:

1) iSera suficiente la cantidad de agua que consumen los miembros de
tu familia? iPor qué?

2) Con ayuda de tu waaestra o maestro y de tus compaireros y compaineras
de clase, diseira un wraterial (pancarta, triptico, canciéwn, video, entre
otros)), que te sirva de apoyo para conversar con los miembros de
tu familia sobve la importancia de beber suficiente cantidad de agua
diariamente.

3) A cuantos litros () de agua equivalen 8 vasos de agua, aproxima-—
damente?

Conayudade tumaestroo
maestra y de tus compaiieros
y compaiieras, comparte
en partes iguales, y sin que
sobre nada, un litro de agua en
cuatro vasos de los que usas
regularmente en casa.

A partir de la experiencia
anterior, podemos observar que
un vaso equivale a un cuarto de
litro, aproximadamente.

Diecinueve 19




Fracditn Game PR Ce tm 3ecke

Hemos visto cémo dividimos todo el litro de agua en cuatro partes iguales y
hemos tomado una de esas partes, representada por la cantidad de agua que esti

en solo uno de los cuatro vasos. Es por ello que representamos esa fraccion del
litro como sigue:

Numerador ' =3 Nimero de partes que se han tomado

Denominador <« 4 -3 Niimero de partes en las que se ha dividido
el todo

El numerador sirve para NUMERAR, es decir, contar las partes iguales que
se toman de la unidad, y el denominador indica las partes en que se ha dividido la
unidad y permite DENOMINAR, es decir, dar nombre a la fraccién.

Esta fraccionselee “UN CUARTO”

iSeva cierto que % [ de agua es equivalente
a 250 wl de agua? Averigualo usando un
vaso graduado, con la ayuda de tu waestra o

waestro, y de tus compaireros y compaireras.

A partir de la experiencia que

acabas de vivir, podemos decir que
un % I de agua equivale a 250 mlde
agua, aproximadamente.
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Ahora veamos algunas equivalencias completando el siguiente cuadro:

Fijate como podemos hacerlo en el caso de 1 litro:
CUADRO DE EQUIVALENCIAS —~Tomatos una botella con capacidad de un litro llena
, — de agua, y vamos vertiendo el contenido de la botella
@D WiiGro (i) en los vasos que usamos regularmente en casa.
4 250 -Como sabemos, cada vaso representa un cuarto
200 de litro de agua y, ademas, cada cuarto de litro es
equivalente a 250 ml. Si sumamos el contenido de
cada vaso tenemos:

- Mo

PORESTO 11 ES EQUIVALENTE A 1.000 ml
jAhora copia el cuadro de equivalencias en tu cuadernoy complétalo!

Veamos como se representan graficamente algunas fracciones del cuadro de
equivalencias que completaste en el cuaderno:

% se lee “.‘ M’

.
N

se lee ‘h" w
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Fijate que en ambos casos la fraccion es menor que la unidad. A estas
fracciones las llamamos FRACCIONES PROPIAS.

Sin necesidad de representarla graficamente, podemos saber que una
fraccion es propia cuando el denominador es mayor que el numerador.

Nfiriero dio veeos oo  Mbres (ml)
A partir de las equivalencias que
hemos establecido, vamos a responder a * ! 1000
la pregunta inicial: ;A cudntos litros de 8 2000
agua equivalen & vasos de agua? Observa 12
y completa el siguiente cuadro: 14
4.000

Podemos ver, entonces, que & vasos de agua equivalen, aproximadamente, a
2 litros de aguay a 2.000 ml de agua.

Fijate, como en el cuadro, a medida que el niimero de vasos aumenta, las otras
dos magnitudes (el nimero delitrosy mililitros) aumentan enlamismaproporcion,
es decir, si se duplica o triplica el nimero de vasos, asimismo se duplica o triplica
el nimero de litros y de mililitros.

1) ;Sabes por qué siempre %+%+ %+% = 1?2 Veamos:

Podemos observarlo de forma grafica:

- 1l
N

-I>|-!> Do D= da »
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Ademas, aritméticamente podemos ver que:

1 1 1 1 _ 1+1+1+1 _ 4 _
4 Y4 YTyt g < 4 =3 =1

Esta es una forma de sumar fracciones de igual denominador.

Eraccionjunidad

En algunas fracciones el numerador es igual al denominador. Esto quiere decir

que la unidad ha sido tomada completamente. Es por ello que a estas fracciones
4

se les denomina FRACCION UNIDAD. Un ejemplo de fraccién unidad es el mimeroT

Comentabamos antes lo importante que es beber 2 litros de agua todos los

dias, pues el cuerpo humano pierde, aproximadamente, esta cantidad de agua en
sus funciones vitales a diario.

Sialllegar acasatedas cuentade que has tomado 6 vasos de agua duranteel
dia, ;cuantos litros de agua has bebido hasta ese momento, aproximadamente?,
é 9 P
scuantos vasos de agua debes tomar para completar los 2 litros necesarios
del dia?

Si has tomado 6 vasos de agua, podemos ver lo siguiente:

Veintitrés 23




Ahora bien, gracias al cuadro que completamos anteriormente, sabemos que:
1.000 ml + € 1]

500 Ml < %I

1500 ml —E— 1y ]

ENTONCES, TEHASTOMADO 17 | DEAGUA. Esto se lee:

“UNO Y MEDIO LITROS”, “UN LITRO Y MEDIO” 0 “LITRO Y MEDIO".
El niimero 13 es lo que conocemos como NUMERO MIXTO. Aqui vemos cémo

un nimero mixto es muy util para representar este tipo de informaciones de
la realidad.

UNNUMERO MIXTO es aquel que esta compuesto por un niimero naturaly a
su lado tiene una fraccién propia.

aguagenjnuestrnagcasa

Es importante saber qué cantidad de agua se utiliza en nuestros hogares,
pues un recurso tan importante debe estar al alcance de todos y no puede
ser desperdiciado.

Vamos a medir el caudal de agua (cantidad de agua por minuto) que llega a
tu casa por las tuberias, lo que nos permitird saber qué cantidad aproximada de
agua se utiliza en diversas tareas del hogar.

Esta actividad consiste en averiguar la
cantidad promedio de agua (en litros) que sale
por un grifo de tu casa durante un periodo de
tiempo (un minuto).
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Para ello, debes tener un recipiente al cual le conozcas su capacidad (puedes
usar un tobo y varias botellas plasticas de 2 litros, o varias botellas plasticas de
5 litros) y colocarlo bajo el grifo abierto al maximo por 30 segundos.

¢Por cuanto crees que se deba multiplicar el volumen de agua medido en 30
segundos para saber el caudal de agua en 60 segundos (1 minuto)? Veamos:

30 s X =00s

¢Cudl es el volumen de agua que sale por el grifo de tu casa cada
minuto (caudal)?

Esta medicién debes
hacerla en dos grifos distintos
de tu casa, que pueden ser el
lavamanos y el lavaplatos.

Luego, calcula el promedio del caudal que sale por estos dos grifos, tal como
lo hicimos con el promedio del nimero de vasos que toman los integrantes de tu
familia. Escribe el resultado en tu cuaderno.

A partir del promedio que resulté de la medicion vealizada, vamos
a calcular cuanta agua gastas diariamente cada vez que dejas el grifo
abierto al hacer algunas actividades. Para eso puedes utilizar un cuadvo
como el siguiente:
Actlividad Thetpe (Gwlm) Litpee de agua ()

Bafiarme

Cepillarme

Lavarme las manos

Fregar mi plato

Total de litros gastados a diario
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En algunas comunidades el agua no
llega regularmente a través de las tuberias,
entonces las personas deben traer a la casa el
agua almacenada en pipotes o tobos para poder
realizar sus actividades diarias.

Conversa con tus compaireros, compaireras y tu docente (o siguiente.:

1) iComo llega el agua hasta tu casa? illega
de forma regular?

2) iSabes a qué empresa hidrolégica le
covrvesponde la administracion del agua
potable en tu estado o wwunicipio?

3) iExiste alguna ovrganizacién vecinal o
comunal que coovdine, conjuntamente con
los organismos del Estado, las gestiones
para que el agua llegue a tu casa a través

de tuberias?

Si el agua en tu casa no llega por tuberias, puedes wediv la cantidad
aproximada de agua que gastas al vealizar las actividades diavias de
higiene y limpieza, utilizando un envase al cual le conozcas su capacidad
(puede ser una botella de 2 litros o de 5 litros) y llenar con este envase
el vecipiente que utilizas para vealizar las tareas que apavecen en

el siguiente cuadvo:
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Ntmere e veess &l ¢t Likres e agus M
Bafiarme

Cepillarme

Lavarme [as manhos

Fregar mi plato

Total litros
de agua

Responde en tu cuaderno a partir del cuadvo anteriov:

1) iCudnta agua gastas, aproximadamente, en tus actividades diavias
de aseo personal y de ayuda en la limpieza?

2) iEn qué actividad gastas wayor cantidad de agua?

3) dQué ocurre con el namero de litros de agua a medida que dejas waas
tiempo el grifo abievto?

4) iTe pavece vacional el uso que le das al agua para hacer
estas actividades?

S) iCoémo puedes ahovrar el agua que usas a diario?

EL ACCESO AL AGUA POTABLE EN NUESTRO PAIS

Para el airo 2007, 92% (noventa y
dos por ciento) de la poblacién venezolana
ya contaba con acceso al agua potable. Con
esto, nuestro pais ha logrado, con 8 airos de
anticipacion, una de las Metas del Milenio
propuestas pov la Ovganizaciéwn de Naciones
Unidas (ONU) para 2015.
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¢ Qué significa que 92% de la poblacién venezolana cuente con acceso al agua
potable? Esto quiere decir que 92 de cada 100 venezolanos pueden acceder

al agua potable en sus hogares. Veamos una representacion grafica de esta
afirmacion:

La siguiente unidad ha sido dividida en
100 partes iguales, de las cuales se han
seleccionado 92:

Cadaparteenlaquesehadivididolaunidad
representa 1 de 100, es decir, representa la

fraccion 130 = 0,01 (una centésima).

La fraccion de la unidad seleccionada con

: 92 _
el color amarillo es 100 0,92 (noventay

dos centésimas).

La fraccién que representa al 927 es —1920

Podemos decir entonces que 927 = % =0,92

En el siguiente grafico podemos
observar como ha ido aumentando, a
partir del afio 1999, el acceso de la
poblacion venezolana al agua potable.
Obsérvalo y responde las preguntas
a continuacion:
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1) iQué porcentaje de la poblacion venezolana tenia acceso al agua
potable en el airo 19982 iQué fraccidn representa este povcentaje?

A qué namero decinnal hace veferencia este porcentaje?

2) En el airo 2003, de cada 10 venezolanos, icuantos contaban con

acceso al agua potable?

3) 4Es covvecto deciv que en el airo 1998, ‘5" de los venezolanos podian
contar con agua potable en sus hogares? iPor qué?

4) iSera cievto que 18 de cada 20 venezolanos tenian acceso al agua
potable en el airo 20017 Explica por qué.

Ovganiza con ayuda de tu docente, tus compaireros y compaireras,
una jornada en la cual puedas intercambiar con los wmiembros de la
comunidad experiencias, conocimientos y veflexiones acerca de lo

importante que es el agua para nuestra vida.

Utiliza todo lo que estudiaste en matematica en esta leccidon para
hablar sobre:
1) El consumo diario de agua de los seres humanos.
2) La importancia de no sustituir el agua por bebidas darinas como
el refresco.
3) Las formas de alhorrar el agua y cémwo algunas veces la waalgastamos
en casa.
4) El aumento del acceso de la poblacién venezolana al agua potable.
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Los alimentos son sustancias nutritivas, sédlidas o liquidas, que sirven
para que los seres vivos puedan cumplir sus funciones vitales. El Gobierno de
la Repiblica Bolivariana de Venezuela distribuye toneladas de alimentos por
medio de la red Mercal, la red Pdval, el Plan de Alimentacion Escolar (PAE), los
abastos Bicentenario, los mercados populares a cielo abierto, entre otros. Asi
se garantiza que toda la poblacion venezolana tenga acceso a los alimentos de la
canasta basica.

Entre los rubros alimenticios que se ofrecen, destacan: carne, pollo, azucar,
leche, aceite, margarina, pasta, granos, arroz, jugos, salsas y enlatados, entre
otros articulos de la canasta alimentaria.

Una buena alimentacion debe ser equilibrada y completa, es decir, deben
estar presentes todos los grupos de alimentos y cubrir todas las necesidades
del individuo.

Muchos alimentos se compranutilizandola unidad, sinembargo, hay ocasiones
en que el comprador sélo necesita llevar una porcion de la unidad; un ejemplo
de ello son los liquidos. Por ello, sus presentaciones también pueden ser de un

1 S MR
cuarto (-] o medio |5) litro.
(% 2

Con laayuda de tus compaireros y compaireras de clase o contus familiares,
investiga cudles productos se venden en el mercado en presentaciones de

wedio (—%} kilo, cuarto (—4%‘) de kilo u otra fraccién.
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iseYacabolelfcafe!

Papa dice en la mafiana: —Se acabo el café. Luego sale al trabajo contigo,

contumamay tus hermanasy hermanos que van a la escuela. De regreso, papa te
1

busca en la escuela, pasa por el abastoy compra > kilo de café. Mama de regreso
a casa recuerda que no hay café, y compra en Mercal % kilo de Café Venezuela, el

mejor café. Cuando mama llega a casa le dice a la familia: —Compré el café, y papa
dice que también compré medio kilo. ;Cudnta cantidad de café compraron entre

los dos?

Mama compré %kg y papa %kg; entotal compraron dos mitades que suman

el kilo de café, es decir, -+ -1 . Tenemos medio kg, mas medio kg, es decir,

2 2
dos mitades. Esto lo expreso asu’:%+%=% es el kilo de café completo, es decir,
una unidad. Hoy asistieron 25 estu-
diantes a clase y cada uno de
Tenemos un problema ustedes se debe tomar un cuarto
en el saldn. Quisiera de litro de leche. Debemos

que me ayudaran a

, informar a la directora de la
solucionarlo:

escuela, profesora Maigualida,
scuantos cuartos de leche en
total se tomaran ustedes y
cuantos litros necesitaremos
para todos?

Si cada estudiante debe tomar% de litro de leche, representemos esta

situacion enun cuadro. Como cada estudiante se toma %de litro de leche, primero
colocamos los nimeros del 1 al 25, que representa 25 estudiantes, y debajo de

cada niimero natural colocaremos 1
que se tomaran.

, que representa el cuarto de litro de leche
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Eetudiantes y cantlidad de lecke que e6 tomarn

Ahora hay que sumar esos 25 cuarticos: Sumo poco a poco, a ver si ho me

1, 1_2 _
44T 4 N =

equivoco. Primero sumo dos cuarticos

Observa que los dos cuartos que acabamos de representar son iguales a la

it | i s i ; L = l
mitad de la unidad, es decir. y >

Siguiendo con la suma, tendremos que cada 2 estudiantes se toman medio
litro de leche, por tanto, 4 estudiantes se tomaran un litro completo. Veamos:
1 1 1 =1 2 2 _ 4 =1

y Rl i eso es igual a escribir: Ry el

En ambos casos, cada 4 estudiantes se toman un litro. En el siguiente
grafico se muestra cuanto se toman los 25 estudiantes.

N\ NN WaWEEEEE I AN
[N NN T NNWWETEEE AW (NN W T
111 NN EEE NN\ T T NN\ NEEE AN\ W]

1 24

1 25 1
Del grafico anterior podemos concluir que entre todos los

nifios y las nifias del salon se tomaron 25 cuarticos de leche, lo
que es igual a 6 litros y un cuarto.

4 =0
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=06+ 1 acordamos que 6 + % se puede

. 25 2_ 1
Observemos que: Y 7

4"
escribir como 6

iSeJacabanonliasipapas

Enestaocasion, mamadice enlamafiana que se acabaronlas papas para agregar
ala ensalada. Le pide entonces a papa que compre en la tarde algunas papas, luego
de que te busque enla escuela. Papa pasa por el abastoy compra%de kilo de papas.

"y o . 3 .
Cuando la familia llega a casa, papa dice que compré A de kilo de papas,
pero mama le dice que sdlo era necesario % de kilo. ;Cuantos kilos adicionales

compré papa?

Papa compro 4@ de kilo de papas, pero mama solo necesita % de kilo para
. , 2 .
la ensalada. Es decir, 2 l _%. La respuestaes que papa compro Tde kilos

adicionales, es decir, medio kilo de mas. ;Qué podemos concluir? Consulta con

tus compafieros y compafieras del salén.

Para sumar o vestar fracciones que tienen [GUAL DENOMINADOR
se suman o vestan, segun sea el caso, los numeradores y se deja el

miso denominador.

- -
Otro ejemplo: > t7

se lee: TRES SEPTIMOS

se lee: DOS SEPTIMOS

Representacion grafica

\1|o1 \1|1\> \1|m
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Pavra sumar cosas de nombres diferentes, tengo que reunirlas en un
nuevo grupo que las contenga. Como las naranjas son frutas y los wangos
son frutas, en vez de usar el nombre de naranjas y wangos uso el de

firutas y asi' las sumo. El vesultado, entonces, seran frutas.

ilFafabuelitalRosalnositrajofchocolate!

La abuelita Rosa trajo dos chocolates, uno lo repartimos en dos pedazos
iguales entre mi hermanay yo; el otro, en tres pedazos iguales para mi hermana,
mi hermano y yo, y nos lo comimos.

sCudnto chocolate me comi?

Primero me comi medio chocolate y luego la tercera parte de otro chocolate.

Es decir, medio chocolate - y un tercio de chocolate % :

2

Entonces, para saber cuanto chocolate me comi debo sumar las dos fracciones

1

- * 1. Utilicemos una representacién grafica.

3

Para comprender mejor estas actividades, te recomendamos elaborar en
clase un material concreto usando cuadrados de acetato o papel transparente
y marcadores de dos colores para que luego lo manipules, tal como se plantea
a continuacion.

Primero: Dibuja en una hoja de papel transparente o en acetato 4
cuadrados iguales.
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Dos cuadrados divididos en dos partes iguales horizontalmente y otros dos
cuadrados divididos entres partesiguales verticalmente (a estos les llamaremos
las plantillas).

Segundo: De las cuatro plantillas tomaremos dos para representar las

dos fracciones. Sombreamos una mitad (%) y un tercio(%), respectivamente, en

cada plantilla. | | I

Tercero: Las plantillas que no estdn sombreadas las colocamos encima de
las fracciones sombreadas.

Superponemos la plantilla de los tercios sobre la de los medios y la de los
medios sobre la de los tercios, quedando como se muestra.

Cada rectangulo

representa
dela umdad =

Cada unidad queda dividida en seis rectangulitos pequefios, por tanto, cada

rectangulorepresenta 1, ;Puedes contar cuantos cuadritos estan sombreados?

6

36 Treintay seis




Cuarto: Podemos observar que:

En ambos cuadros esta sombreada

la misma porcion del cuadrado. Eso quiere

Igual a decir que AMBAS FRACCIONES SON
EQUIVALENTES, por tanto:

1_1x3 _35
2 2x3 0

Igualmente

Iguala 1 _ 1x2 2

3 3x2 0

LAS FRACCIONES EQUIVALENTES las obtenewios wultiplicando
o dividiendo el numerador y denominador de una fraccién por un

SO NAWMero.

En la fraccién - al multiplicar el numerador 1 por 3 y el denominador 2

2
también por 3, encontramoslafraccion equivalentei. Igualmente, multiplicamos

numeradory denominador de la fraccién% por 2 y obtenemos2-

%)
Por tanto, 5umar%+% es igual a sumar %+%
% + % =%. Se lee: TRES SEXTOS MAS DOS SEXTOS ES IGUAL A CINCO SEXTOS
' .1 .1 _ 3+2 _ 5
Resumiendo: R - = 5

Recordando el problema planteado del chocolate que nos trajo la abuelita
Rosa, puedo decir que me comi la mitad de un chocolate, mas un tercio de
chocolate, que es igual a comerme cinco sextos de chocolate.
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1

Veamos otro ejemplo: Efectuar -~ + - Sabemos que la mitad es equivalente

-

1
2
atener dos cuartos, por tanto, %: %

y el denominador de la fraccidn l por el nimero 2, queda g X% = 42,

;1.1 _-2
RSN BN .

Como puedes observar, en este caso solo tuvimos que buscar la fraccién

equivalente a % . y al obtener % tenemos que AMBAS FRACCIONES TIENEN

COMO DENOMINADOR 4, POR LO TANTO, PODEM0OS SUMAR LOS NUMERADORES
Y COLOCAR EL MISMO DENOMINADOR.

.Observa que si multiplicamos el numerador

Hagamos otra suma diferente. Sumemos % + %

Primero: Tracemos las plantillas de cuartos y de séptimosylas recortamos.

Segundo: De las cuatro plantillas tomaremos dos para representar las dos
fracciones. Sombreamos tres cuatros(%)y cinco séptimos (%)

Sombrea 3 de los 4 Sombrea 5 de los 7
- + .
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Tercero: La plantilla de los séptimos la colocamos encima de la fraccién%y

la plantilla de los cuartos la colocamos encima de la fraccién %

Puedes contar en cuantos rectangulos queda dividida la unidad y cuantos
estan sombreados.

Cada rectangulito

representa 21—5

de la unidad

+ %

—

~N

7 5

Cada unidad queda dividida en 26 rectangulitos. Al contar los rectangulitos
sombreados vemos que hay 3 x 7 = 21 en la primera unidad y 4 x 5 = 20 en
la otra.

5 _-21,5_ 20 i i - :
4 =58y 7= Sg Obteniendo fracciones equivalentes, tenemos que:
3 _5x7 _ 21 y 5_5x4 _ 20
4  4x7 26 7 7x4 26

3.5 _ 3x7 + 4x5 _ 21+20 _41
Por tanto, R 28 = 26 ~2p

Conversa con tus compaireras y compaineros: iCémo se calcula mas
rapidamente la suma de dos fracciones con diferente denominador sin
hacer las representaciones graficas de las fracciones?

Usa la siguiente expresion:

- R axd + bxc
b d ~ bxd
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Veamos ahora algunos ejemplos que te ayudaran a comprender mejor los
procedimientos estudiados:

i 2,1

Ejemplo 1. Efectuar 2 + &
En este caso lo haremos mas rapido: Multiplicamos el numerador y el
denominador de la fraccién% por 5y el numeradory el denominador de la fraccion

% por 3.

2 1_ 2x5 . 1x3 _ 10 . 3 _13. 2 . 1_ _
5 *5= 3x5 tT 5x3 ~ 15 115 - 15 portanto g + m=—ug =

Ejemplo 2. jPréstame un cuartico de café!

Esta mafiana la vecina tocé la puerta de mi casay la atendiéo mi mama. La vecina le
pidié a mi mama que le hiciera el favor de prestarle un cuartico de kilo de café. Mi

mama le dijo que tenia medio kilo, y la vecina le dijo a mi mama: ;Como hacemos,
vecina, siyo no aprendi las fracciones en la escuela?

Yo, que estaba escuchando todo, le dije: —No se preocupen, creo que
puedo ayudarlas.

Tengo medio kilo y le tengo que dar a la vecina un cuarto de kilo. Lo
escribimos asi: - - y)

1 2 1 _2-1 _ 1
X 4 4 4 4

Lo -B T

Una mitad es igual a dos cuartos; si a estos cuartos les quito un cuarto, me
queda un cuarto.

Ejemplo 3. ;Cudl es el resultado de restar ; - 15 ?

2
1
2

Usemos la representacion grafica, como lo hicimos anteriormente.

Representemos en las plantillas a % y %
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Superponemos la plantilla de tercios sobre 1 —-yla

2
; I plantilla de medios 5obre%
— 1.1 3 2
B 2 3 =

2 - 5 = 6 % Se lee: UN MEDIO MENOS UN TERCIO ES IGUAL A UN SEXTO.

Pero no vamos a estar toda la vida haciendo representaciones grificas.
¢No habra una forma mas rapida de hacerlo?

Ejemplo 4. % - g .Eneste caso lo haremos un poco mas rapido. Hagamos

en un solo dibujo las fracciones y las plantillas superpuestas de una vez.

—2x5 _53x1_ 2x5-3x1 _ 10-3 _ 7
15 15 15 15 15

2.
3

Alrededor de 3000 airos antes de Cristo, los egipcios crearon una

wmanera de escribir algunos de los nameros que hoy llamamos fracciones.
En el trabajo cotidiano era necesario, ya que aparecion cantidades que no
eran enteras, especialmente en las wediciones de los terrenos.

Para los agricultores que cultivaban la tierva en Egipto, la medicion
de los tervenos era wwuy importante, puesto que cuando el rio Nilo crecia
anualmente por el efecto de las lluvias, inundaba los terrenos y borraba

los lindevos.
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Los juegos deportivos son actividades divertidas que nos permiten trabajar
en equipo, hacer amigos y amigas, respetar a nuestros compafieros y compafieras,
respetar las reglas y jugar limpiamente.

Generalmente, para practicar alguna disciplina deportiva nos conformamos
en equipos, y para diferenciarnos de los otros equipos utilizamos los uniformes.
Estos uniformes podemos elaborarlos nosotros mismos, con la ayuda de algunas
personas de nuestra comunidad que sepan coser.

Parala elaboracion de los uniformes debemos tomar las medidas de nuestro
cuerpo, luego confeccionar los patrones que nos permitiran cortar la tela que
emplearemos. Pero primero necesitamos aprender a medir. jVamos a hacerlo!

firabajandolconfiafcintalmeétrica

Utilicemos una cinta métrica para cortar dos cordones de pabilo que midan
1 metro cada uno.

\___\/__/ \_—-\/-/

Tm=100cm Tm=100cm

Vamos a cortar uno de esos cordones por la mitad. Veamos:

Al cortar uno de los cordones por la mitad,

_— obtenemos medio metro de pabilo, o también podemos

om= 50 cm decir que tenemos 50 cm de pabilo.
Si tenemos medio metro del cordon, podemos
N— afirmar también que hemos tomado 50 cm de los
1. _.50 100 c¢m necesarios para formar 1 metro.
2M=700™
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Cincuenta centésimas de metro se puede leer también como 0,5 metros.
Veamos porqué: organicemoslas 50 centésimasengruposde 10y coloquémoslos,
por un momento, en el lugar de las centésimas.

unidad dAéelmae centbeings willdsings

Sabemos que diez centésimas de metro (10 centimetros) formanunadécima
de metro (1 decimetro).

unidad déclinae eentéelmas wmilésimnas

Entonces, cincuentacentésimasdemetro (50 centimetros) equivalenacinco
décimas de metro (5 decimetros). Observa que 50 centimetros (50 centésimas
de metro) se puede leer como 0,5 metros. Por lo tanto: 0,5m=5dm =50 cm.

unidad dAsclmas centbeings willdsings
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Como ya hemos visto, 50 cm se puede expresar como 1 (fraccién propia);

2
—150% m (fraccion decimal); 0,5 m (expresion decimal).

— ~—

Tm=100cm T = =50 =
M= 5Ocm—100m—0,5m
Ahora vamos a continuar cortando el medio metro de pabilo por la mitad,

de forma tal que obtengamos Im y%m. Luego, tomaremos el otro corddn de

4
1 metroy lo dividiremos en décimos.
A partir de los cortes realizados, y con base en lo estudiado hasta el

momento, completa el siguiente cuadro:

Fraceiondel Medidocnem  Fraeeion
MeBHo decimall
—-m 50 30 m 0,50 m
%m 0,25 m
& 7.060"
o m

Nuestvas abuelitas cuando iban a comprar
tela no necesitaban la cinta wmétrica. Ellas sabian
que al extender uno de sus brazos la distancia
que quedaba desde su hombro hasta la punta
de su dedo indice era, aproximadamente, un
metro. Esta wmanera de wediv la waantienen

vigente algunas costureras.
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Pidele a tu wmaama, papa, hermano, hermana, tia o a algin adulto
que viva contigo, que tome un vollo de pabilo y que corte una tiva que
tenga como longitud la distancia que haya desde su hombro hasta el dedo
indice. Recuerda decirle que el brazo debe estar extendido.

Luego, compara la tira con una cinta wiétrica para saber cual es la
wedida del cordén de pabilo. Repite este procedimiiento dos veces was,
con personas adultas distintas, y establece el promedio (media arvitmética).

Puedes ayudarte anotando las medidas en un cuadro como este,

que debes hacer en tu cuaderno:

Nerbre de (a persona Medlida (ens)

A partiv del promedio que obtuviste, decide si las abuelitas tienen
razéw al deciv que la distancia que hay desde el hombro hasta la punta
del dedo indice es, aproximadamente, un metro.

jYamos a determinar tu estatura aproximadal
Para esta actividad necesitamos que:

a) Trabaja junto a un compafiero o compafiera.

" - 1lmwlnl, 1
b) Utiliza los cordones de pabilo de 1 m, g M,z Mg M5 m,ylas

equivalencias correspondientes.

Deberas colocarte derechito con respecto al piso, es decir, que tu cuerpo
forme con el suelo un angulo cuya medida sea, aproximadamente, 90°.
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Luego, tu compafiero o compafiera deberad medirte con las tiras de 1m, % m,

% m, i& m, 11—0 m. Recuerda que se debe cubrirladistancia que hay desde tus pies

hasta tu cabeza.

Reproduce en tu cuaderno el siguiente cuadro y registra en él los
resultados obtenidos.

1 1 1 1
7 m Zm m

o Tm & 10"
Medicla de (a tira (100cm) (0,5m) (0,25m) (0,125m) (0,1m)

INUimeroYdeRtinas)

Veamos un ejemplo con la estatura del papa de Darwin:

Medidade
Tm
(100 cm) 1
1
2 m 1
(0,5 m)
%m
(0,25 m)
1
Bm 0
(0,125 m)
1
10 ™
(0.1 m)

¢Como podemos saber cuanto mide el papa de Darwin?

Vamos a representar cada una de las cantidades en un cartel de valor
y luego las sumamos.
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Veamos:

Tirade1m —— {

Tirade%m . o"

Tradel, — > @, B B
4

Tirade%om , o"
1,8 8

EL PAPA DE DARWIN MIDE 1,85 m
Este numero puede leerse de varias maneras:

1,68 nnidades 18,8 déciinas 165 centéelimas

Si te fijas en el cartel, puedes observar que harian falta 5 centésimas

para completar 19 décimas. ;Cuantas centésimas hacen falta para completar
2 unidades?

Estos nimeros que nos han resultado de las actividades vealizadas,

tienen una parte entera y una parte decimal. Veamos:

1,85
VAN

Parte entera Parte decimal

Aun cuando todos los nameros que conocemwros hasta alhora son
niamweros decimales, pues nuestro sistema de numeracion es base 10, este
tipo de expresiones, en particular, son llamadas NOUMEROS DECIMALES.
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Restando decimales

Juan Pablo mide 1,31 m y Carlos mide 1,28 m. ;Cual es la diferencia de
estatura entre Juan Pablo y Carlos? Veamos:

Una forma de resolver este problema es preguntarnos: ;Qué cantidad
debemos sumara 1,28 parallegara 1,512

1,28 % o0 |=1,31

Podemos ver, entonces, que la diferencia entre 1,286y 1,51 es 0,03. Es
decir, que la diferencia de estatura entre Juan Pablo y Carlos es 0,03 m.

Otra forma de hacerlo es representar en el cartel de valor, la sustraccion
1,31 menos 1,28.

W dm  GW

> Estatura de Juan Pablo

e Estatura de Carlos

Ahora hay que descomponer una décima de 1,31 en diez centésimas, porque
a una centésima no se le puede restar ocho centésimas.

m| dm G (W

Ahora restaremos 1,26 a esta cantidad. Veamos:

W@ dm 6w T

—>  Estaturade Juan Pablo

0, 0 3
El resultado que se obtiene al restarle 1,286 a 1,531 es 0,03. Esto quiere

decir que la diferencia de estatura entre Juan Pablo y Carlos es de 0,03 metros.
;Cuantos centimetros son 0,03 metros?
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1) En la Repiblica Bolivariana de Venezuela, las waestras y waestros
disfrutan de 1,5 wieses de vacaciones escolares. Representa el dato
numérico usando algin diagrama y responde las siguientes preguntas:

Q) Cownsiderando que un mwes tiene 30 dias (como promedio),
ia cuantos dias covvesponden 1,5 wmeses? A cudntos dias
covvesponde la parte decimal?

b) iCuantos dias de diferncia existen entre 1,5 meses y 1 mes
o0 entre 1,5 weses y 2 meses?

2) La distancia que hay de la casa de Juan a su escuela es 1, 7Km. El
papa de Juan mide 1,7 wa de alto.
Q) iQué vepresenta la parte entera del nimero decimal en
cada caso?

b) iQué representa la parte decimal en cada uno de los casos?
C) éA cudantos Kilébwetros corvesponden 7 décimas de wetro?
d) iCéwo se podria expresar 1,7 Kildmetros en metros?
€) iCémo se podria expresar 1,7 metros en Kiléwetros?

Wearmes @ hacar muesneEs Prepias Gamises
parafelfequipo!

Para ello tenemos que elaborar un patrén que nos servira para cortar latela

correctamente, de manera que la aprovechemos mejor. Primero tenemos que
tomar nuestras medidas para elaborar el patron de la camisa.

Conlacintamétricayla
ayuda de algiin compafiero o
compafiera, toma las medidas
de tu cuerpoy completael
cuadro en tu cuaderno
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e Parte dal cerpo

Estatura

Empezaremos con el patrén de la
espalda. Para ello nos apoyaremos enlas
medidas que anotaste en tu cuaderno
para rellenar el cuadro anterior:

Distancia desde la cintura al cuello (talle)

Distancia desde el hombro hasta la cintura (altura del hombro)

> w0 [N -

Contorno del pecho
5 Ancho de la espalda
6 Distancia desde la axila hasta la cintura (altura de la axila)

7 Contorno del cuello

% del contorno del pecho

Trazamos un rectangulo que
mida% del contorno del pecho
(medida 4) por el largo del talle
(medida 2), medidodesdelacintura

Linea del costado
Largo del talle
(desde la cintura al
hombro-cuello)

al hombro (tocando al cuello).

S OWS

Linea de la espalda

% del contorno del pecho

A partir de la linea de la espalda,
se marca con un punto % de la
anchura de la espalda (medida
5), y trazamos la siguiente

Linea del costado
Linea de la espalda

linea vertical.

2
A
S
0
2

Luego, se seiialaenlos lados mas
largos del rectangulo (desde
abajo), la altura de la axila
(medida 6) y se traza la linea
horizontal que la marca.

Linea del costado

Alturadela
Linea de la espalda

W OB
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_dela anchura del cuello

6

Arriba se marca % del contorno Bajada de la curva

del cuello (2 cm)

del cuello (medida 7) y se traza

una curva bajando 2 cm.

Linea del costado
Altura de la axila
Linea de la espalda

Ahora, se toma la medida de la
altura del hombro (medida 3) y se
marca desde la cintura, en la linea
vertical interior.

Altura del hombro

Desde el punto obtenido hasta el del
cuello se marca la linea del hombro.

Linea del costado
Linea de la espalda

Se busca la mitad de la linea desde
el hombro hasta la linea horizontal
de la axila, y de ahi al hombro se
traza una recta vertical. Luego, se
continia el trazo hacia abajo con
una curva, obteniendo asi la sisa.

iYa tenemos todas las lineas de
huestro patron!

Para el patrén delantero se hace un rectangulo con las mismas medidas,
pero la linea vertical interior que se traza en el PASO 2 queda en el lado opuesto.
Debes marcar en esta linea la medida de la altura del hombro, tal como lo hiciste
enel PASO 5.
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En la linea central delantera
se marca el final de la bajada

1 delaanchura del
cuello + 2 cm

del cuello, que debe medir 5 del
contorno del cuello, mas 2 cm.

Luego, se traza la curva a partir

§ B>

del hombro.

La sisa varia también un poco:
cuando tengas marcado el punto
medio entre el hombro y la axila,
tal como lo hiciste en el paso 6,
marca unpunto 2 cmalaizquierda
del punto medio. Luego, une con
una curva el hombro con ese punto
y con la axila.

P
A
S
0

)

Luego, repasas el resto del
contorno.

iYa esta listo el patron delantero
de la camisa!

® OS>

Ahora debemos cortar la tela para nuestra camisa, siguiendo el patron que
construimos. Para esta actividad puedes invitar a la clase a una persona de tu
comunidad que sepa coser para que los oriente en el cortadodelatela. Esta misma
persona, junto con otrasy otros que sepan coser, pueden ayudarlos a terminar de
elaborar los uniformes.
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Al comienzo del afio escolar, mis padres compran los cuadernos que usaré en
cuarto grado. Este afio papa y mama vieron en el periddico que se esta realizando
la FERIA ESCOLAR BICENTENARIA, donde los precios son bastante econdmicos.
Me compraron 7 cuadernos y cada uno costdé Bs. 3. Podemos calcular cuanto
gastaron mis padres en cuadernos; veamos una manera de hacerlo.

Pagaron Bs. 3 por el cuaderno de Lengua, Bs. 3 por el de Matematica,
Bs. 3 por el de Ciencias, en fin, Bs. 3 por cada uno de los siete cuadernos. En

total tendré que sumar 7 veces 3.

S
+
S
+
)
+
)
+
)
+
)
+
)
!

6 + %) 6 + 3 =
\‘\ﬁ/ \‘\ﬁ/
12 + 9 = 21

Otra manera de hacerlo es sumar:

3+43=6; 6+3=9;9+3=12;12+3=15;15+3=18y 16+ 3 =21

Mi mama pasé por una libreria y me dijo que los precios de cada cuaderno
de menor calidad eran de Bs. 16. Podemos calcular cuanto hubiese gastado de

haberlos comprado alli.

16+ 16 + 16+ 16 + 16+ 16 + 16 =
—— —— ——

32 + 32 + 32 + 16 =

~—— ~—

04 + 45 = 112
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Mi familia hubiese gastado Bs.112, pero comprando en la Feria Escolar
Bicentenaria solo gastd 21 bolivares; entonces, mifamilia se ahorré enla compra
de los cuadernos 112-21 = 91 bolivares.

Mi papa dijo en la asamblea de la comunidad educativa que compré los
cuadernos en la Feria Escolar y los 24 padres del salon decidieron comprar los
cuadernos alli. Podemos calcular cuanto dinero gastaron entre todos los padres
con la compra de cuadernos. Cada padre gasté 21 bolivares y son 24 familias.

Debemos, entonces, hacer una cuenta mucho mas larga.

214+21+21+21+21+214+214+214+214+214+21+21+21+21+21+21+21+21+21+214+21+21+21+21=

Sin embargo, nosotros estudiamos una operaciéon matematica que permite
resolver este problema de una forma muy corta. Esta operacion la conocemos
como MULTIPLICACION y tu la has estudiado en grados anteriores.

Asi, en nuestro ejemplo, debemos resolver: 271 x 24 =
Lo que es igual a sumar el nimero 21 veinticuatro veces.

Como puedes ver, ahora debemos multiplicar por un nimero que tiene dos
cifras. Esta operacion se lee asi: “VEINTIUNO POR VEINTICUATRO IGUAL A”

Resolvemos multiplicando primero la cifra de las unidades del nimero 24, es
decir, el 4, por el nimero 21 y tendremos:

U Observa que al multiplicar las 4 unidades

2 1 & del nimero 24 por 21, multiplicamos primero
porlas unidades, es decir, 4x 1 =4 yluego el 4

2 4 por las 2 decenas del nimero 21 y obtenemos
& decenas.

& 4 —— 4421
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Luego, multiplicamos la cifra que esta en el lugar de las decenas del niimero
24, es decir, el 2, también por el nimero 21.

cC DU

Observa que 2 decenas por 1 unidad

2 1 X es igual a 2 decenas, o también igual a 20

unidades. Ademas, al multiplicar las 2
2 4 decenas del nimero 24 por las 2 decenas
& 4 del nimero 271, obtenemos 4 centenas, ya

que 20x 20 = 400.

Ahora, lo que debemos hacer es sumar los resultados de las dos
multiplicaciones realizadas, respetando siempre los valores de posicién.

Sumaremos asi las unidades con unidades, decenas con decenas y centenas
con centenas.

cC DU

2 1 X Asi, el resultado de
multiplicar 21 por 24
— es 504 y se escribe:
5 4 # 21 x 24 = 504
4 2
5 0 4

Puedes efectuar en tu cuaderno las siguientes multiplicaciones:

Q)4 x 5= by g x a9 = )7 x 10 =
A 6xs5= e)axg = fzaxe=
P B3X 6= W6 x3= 6 xX3=
Nexs= ky 7x 4 = H20x 8 =
m) 11 x 11 = n) 10 x 7 = 0) 8 X 20 =
p) 10 x a = qQ) 10 x 12 = )Y 1O x 8 =
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;Qué resultados te dieron las multiplicaciones por 10? ;Podrias buscar una
forma mas rdpida de hacerlo?

VEAMOS OTRA FORMA DE REALIZAR MULTIPLICACIONES POR NUMEROS
DE DOS CIFRAS:

En el saldn de clases hay 25 estudiantes y cada uno tiene un paquete de
creyones de 12 colores. ;Cuantos creyones hay en total?

En este caso debemos multiplicar 12 x 25. Primero haremos una
representacion de un rectangulo de 12 cuadritos de altura y 25 cuadritos
de largo.

Separamos el 12 en 10 + 2, es decir, 1 decena + 2 unidades y el 25 en
20 + D, es decir, 2 decenas + 5 unidades.

20 5

10
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Efectuamos:

10X20=200 _
20 20 5

10 200 10 200

2 2
Continuamos realizando las multiplicaciones:

20 5
10 10 200
2 2
2x5=10

Sumemos ahora todos los resultados obtenidos:

10x20=200 + [2X20=40" + [10x5=50" + 2x5=10

Recordemos que el 12 lo descompusimos en 10 + 2y el nimero 25 en 20 + 5.

12x25=(10x20) + (2x20) + (10x5) + (2 x 5)
= 200+40+50+ 10
= 300
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12x25 =300
En el salén hay un total de 300 creyones

Revisemos ahora esta multiplicacién por el método que aprendimos
anteriormente:

Sabemos que 25 = 20 + 5 es igual a decir 2 decenas y 5 unidades y que
12 =10 + 2 esigual a decir 1 decenay 2 unidades.

Para multiplicar tomaremos muy en cuenta el lugar de posicién que ocupa
cada nimero.

Multiplicamos primero el 2 de las unidades por el

[@ ﬂﬂ numero 25.

Comenzamos multiplicando 2 x 5 = 10. Como 10 es

2 5 & 1 decenay O unidades, colocamos cero en el lugar de las
unidades y el 1 de la decena lo llevamos al lugar de las
1 2 decenas. Al multiplicar 2 unidades x 2 decenas obtenemos

4 decenas, pero debemos agregarle la decena que llevo
del 10, obteniendo asi 5 decenas. Hemos multiplicado
5 0 2x25=D50.

U Multiplicamos ahora el 1 de las decenas del 12, por el
nimero 25.

5 & Primero multiplicamos el 1 (de la decena del 12) por 5,
esto esigual amultiplicar 10 x5 = 50. Luego multiplicamos

2 el mismo 1 (decena) por 2 decenas (del nimero 25), lo que

0 < esigualamultiplicar 10 x 20 = 200. Este resultado (200
unidades o 2 centenas) lo colocamos a la izquierda del

0 resultado anterior. Hemos multiplicado 10 x 25 = 250.
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cC D U
2 5%
Por iltimo, sumamos respetando el valor de posicion de
1 2 cada uno de los nimeros.
5 0 & Asi, hemos multiplicado 25 y 12 y obtuvimos
como resultado: 25x 12 = 300
2 5 0
53 0 O

Veamos ahora otra manera de multiplicar.

Observemos que hemos descompuesto el nimero 25 como 20 + 5. Por
lo tanto, cuando realizamos 12 x 25 es igual a multiplicar 12 x (20 + 5). En
este caso existe una propiedad de la multiplicacion con respecto a la adicion
que hos permite resolver este ejercicio.

En primer lugar debemos distribuir el factor que vamos a multiplicar por
cada uno de los sumandos de la suma indicada en el paréntesis:

12x25=12 x (20 + 5)

N

12x25=(12 x 20) + (12 x 5)

Ahora procedemos a efectuar ambas multiplicaciones:

12 x 25 = (240) + (60)

Y resolvemos:

12x25 =300

Como podemos observar, para multiplicar uh numero por una suma indicada,

multiplicamos ese factor por cada uno de los sumandos y luego calculamos la
suma total.
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Esta propiedad, que acabamos de utilizar, recibe el nombre de PROPIEDAD
DISTRIBUTIVA DE LA MULTIPLICACION CON RESPECTO A LA ADICION; en general sera:

ax(b+c)=(axb)+ (ax c)

Veamos ahora otra multiplicacion de nimeros mas grandes, 123 x 46.

¢ D U

1 2 3 R
4 06

7 3 b

Multiplicamos primero el 6 de las unidades por el
nimero 123.

Asi: 6 x 3 = 18, esto es, 1 decena y & unidades.
Colocamos el & en el lugar de las unidades y la decena lo
guardaremos para sumarla con las decenas. Multiplicamos
ahora 6 unidades por 2 decenas, obteniendo asi 12 decenas, y
aestaslesumamosladecenaque guardamosdel 16. Tenemos
ahora 13 decenas, esto es, 10 + 3 decenas. Colocamos el 3
ylas 10 decenas las cambio por 1 centena.

Por dltimo, multiplicamos 6 unidades por 1 centena; es igual a 6 centenas,
pero como tenemos 1 centena del 13, la sumo con el resultado anterior (6) y
obtengo 7 centenas.

Multiplicamos ahora las 4 decenas del nimero 46 por

UM ¢ D U el nimero 123.
Comenzamos con 4 decenas, por 3 unidades igual a 12
T2 3 R jecenas. Observa que 12 decenas esiguala 120 unidadesy
4 6 120 unidades es igual a 1 centena, 2 decenasy O unidades,
escribo O en el lugar de las unidades, coloco el 2 en el lugar
7 5 8 de las decenas y el 1 de las centenas lo guardaremos para
4 9 2 0 sumarlo luego con las centenas.
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Como tenemos 1 centena de la multiplicacién anterior colocamos el 9 en
las centenas.

UM C© D U Por iiltimo, multiplicamos 4 x 1 = 4, es decir,
1 2 3% 4 decenas por 1 centena, es igual a multiplicar
40x 100 = 4.000. Asi tenemos 4 unidades de mil.
4 0
7 3 & & Finalmente, sumamos los resultados parciales
de las multiplicaciones realizadas: 736 + 4.920,
4 9 20 quedando como resultado: 5.658.
5 6 5 &

Resuelve los siguientes problemas:

1. El viernes, mi mama, wmi papd, wmi hermana, mi hermanito y yo
fuimos a la arepera socialista; cada uno se comié una arepa y un jugo. La
avepa mas el jugo cuestan 12 bolivares. iCuanto dinero pagamos?

2. En diciembre, los abastos Bicentenario venden la carne de pernil
a 18 bolivares el kilo. iSi se compra un pernil de 1.5 kilos, cuanto se debe
pagar povr el pernil?

3. Efectia las siguientes multiplicaciones:

8x1; 17x1; 124 x1; 1 X325;

En general, iqué observas en el vesultado de una wultiplicacion
cuando uno de los factores es 17

Como debes haber concluido, al multiplicar cualquier nimero por (a
unidad obtenemos ese mismo nimero.

Entonces, afirmamos que:

EL 1 ES EL ELEMENTO NEUTRO DE LA MULTIPLICACION
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Un grupo de cinco pescadores de Rio Caribe, estado Sucre, salen a faena.
Durante un dia logran pescar 72 kg de carite y lo venden en Bs. 25 cada kilo.
Reparten el dinero obtenido entre los cinco, a partes iguales. ;Cudnto dinero le
corresponde a cada uno de los pescadores?

Primero calculamos cuanto dinero 72 X
bti Itiplicando: 72 x 25 25
obtienen multiplicando: X 360 +
144
1.600

El total de dinero que ganan con la venta del pescado es: 72 x 25 =1.8600

Los pescadores vendieron el carite por un monto de Bs. 1.8600. Deben
repartirse los 1.800 bolivares entre ellos 5.

En matematica se escribe asi: dividimos 1.800+5 0 1.600 I 5

Hay varias maneras de repartirse el dinero a partes iguales; una de ellas es
comenzar dando a cada pescador 100 bolivares. En el cuadro siguiente aparecen
los nombres de los 5 pescadores y se observa como se van repartiendo el dinero

por rondas.

N0BD  Joofio Gielo Glolo Tl G0 Totmd  Folea popreparty

100 100 100 100 100 500 1.600-500=1.300

100 100 100 100 100 500 1.300-500= 8600
100 100 100 100 100 500 800-500= 300
50 50 50 50 50 250 300-250= 50

10 10 10 10 10 50 50-50 = 0
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En las primeras tres rondas se reparten Bs. 1.500 y aiin quedan 300
bolivares; enla siguiente rondano sele puedendar 100 bolivares a cada pescador.
Comoquedamenosde 500 bolivares, hay que bajarlacantidad dedineroarepartir;
después de pensarlo, en la cuarta ronda reparten Bs. 50 para cada pescador y
sobran Bs. 50, los cuales pueden repartirse dando a cada pescador Bs. 10 y no
sobra nada.

Ahora sumamosy vemos que a cada pescadorle corresponden 360 bolivares,
por tanto, decimos que al dividir 1.8600 entre 5 es igual a 360.

la della

La empresa de propiedad social Caramelos Sabrosisimos nos doné 523
caramelos para la fiesta de fin de curso, y la maestra quiere hacer cotillones para
todos. Vamos a ayudarla a repartir, equitativamente, los 523 caramelos entre
los 22 estudiantes del salon.

La operacion matematica arealizares: 523 + 22. Pero no hay una sola forma
derepartir estos caramelos equitativamente, por lo que puedo hacerlo, inclusive,
con una representacion grafica.

Se les puede ir entregando un caramelo a cada uno, luego otro y otro y otro,
pero asi es demasiado lento. Vamos a entregar de 20 en 20; en una primera
reparticion, se les da 20 caramelos a cada estudiante y queda representado asi:

Bobudlabe® 1 2 3 4 5 6 7 & 9 10

Nedeemamelos 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

Estudiantes 13 14 15 16 17 1& 19 20 21 22
N°deearamelos 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

En esa primera reparticion se han colocado 20 x 22 caramelos, es decir,
440. Por tanto, sobran aiun muchos caramelos. Si a los 523 le resto 440 nos
da &3, lo que me dice que puedo seguir colocando mas caramelos en cada uno de
los cotillones.
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Hasta el momento hemos repartido 440 caramelos. Calculamos que aiin nos
quedan 523 - 440 = 83. Como son 22 estudiantes, y tengo aiin 83 caramelos,
los puedo repartir. Esta vez le puedo dar tres a cada uno; serian 3 x 22 = 66.

Estudianite s 2 3 4 5 6 7 8 9 10

N®de 20 20 20 20 20 20 20 20 20
+3 +3 + 3

. ‘ +3 +35 +35 +35 +3 +3
25 25 25 25 23 25 23 25 25

Bstudiantes 14 15 16 17 18 19 20 21 22

INAE 20 20 20 20 20 20 20
3 +3 +3 +35 +3 +3 +3

+
23 23 23 23 23 23 23

De los 83 caramelos, repartimos 66; nos quedan: 83 - 66 = 17. Como son
17, no los puedo repartir, ya que son mas cotillones que caramelos.

Podemos concluir que de los 523 caramelos para repartir entre los 22
estudiantes, le corresponden a cada uno 23 caramelos y sobran 17. Estos
17 se los regalaremos a los nifios y nifias de tercer grado que también estan

haciendo cotillones.

Hay que hacer notar que este método de repartir es muy lento. Buscaremos
un método mas rapido.
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Métodoltradiciona

Usaremos la reparticion tomando en cuentala cantidad de unidades, decenas
y centenas de caramelos a repartir entre el nimero de estudiantes.

Ccbu IDU Separaremos un poco los nimeros y los identificamos
52322 con centenas, decenas y unidades.

1) Primero, nos planteamos repartir en paquetes de cien cada uno, es decir,
repartir las centenas.

Nos preguntamos: ;Puedo repartir 5 centenas entre 22 estudiantes?
¢Cuantas centenas completas le corresponde a cada uno?

Esevidente quenopuedodarleacadaunounacentena
cou |pu completa, puesto que solo les corresponderian centenas
527% |22 a cinco de los 22 estudiantes; se estaria entonces

repartiendo pero no equitativamente. En conclusién, no
se pueden repartir las cinco centenas; entonces, vamos a
transformar las centenas en decenas.

2) Repartiremos en paquetes de 10 las decenas. 523 tiene 52 decenas, las
50 de las 5 centenasy 2 mas, en total son 52 decenas. Nos preguntamos:

;Puedo repartir 52 decenas entre 22 estudiantes? La respuesta es si.
¢Cuantas decenas completas le corresponde a cada uno? Veamos: Debemos
repartir 52 decenas entre 22 estudiantes. Siacadaestudianteledoy 2 decenas,
repartiriamos 2 x 22 = 44 decenas de caramelos.

C DéU ID U Entonces, escribimos el 2 debajo de la decena de 22 y el
525|22 44 debajo del 52. Al restarlo da como resultado &, por lo

-44 2 tanto, sobran & decenas de caramelos.
o)
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S 3) Para repartir equitativamente las & decenas que nos
gzgl 53 sobraron debemos transformarlas en unidades. Sabemos que

- 24 2 & decenas son equivalentes a 80 unidades; si le sumamos las
—&'5 tres unidades que aiin nos quedan, da un total de 83 unidades.

¢Puedo repartir 83 unidades entre 22 estudiantes? La respuesta es si.
¢Cuantas unidades completas le corresponde a cada uno? Para repartir 83 entre
22 de manera mas rapida, puedo buscar un niimero que multiplicado por 22 me dé
como resultado 83, o un nimero que esté cerquita de 83 pero que no sea mayor.

Si probamos conlelt3stenemos: Veamosiconlel4:

Rrobemosiconlelf2 SR = (66 A2t =198

253228 =14 4.

jQuedamosimasicerquital iNosipasamos!

gzgl gg Lo que quiere decir que le corresponden 3 unidades a cada
- 44 9 3  uno. Por lo tanto, coloco el 3 al lado de las 2 decenas, en el lugar
83 delas unidades. Como 3 x 22 = 66, he repartido 66 unidades, las
- 66 coloco debajo del 83 y las resto, quedando 17 sin repartir.
17

En conclusion, decimos que el resultado de dividir 523 + 22 es 23 y sobran 17.

MExece geemEErce pera la @

Un método para dividir desde la multiplicacion: supon que tenemos que
repartir equitativamente 585 caramelos entre 12 nifios; debemos buscar un
nimero que multiplicado por 12 se aproxime a 585.

Vedmoslo como una multiplicacién.

La idea central de este método es realizar

un rectangulo cuya base sea el doce, y debemos ir 1 120
buscando cuanto debe ser la altura. Para ello vamos
colocando primero el 10,yaque 10x 12 =120: 12
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Restamos 585-120= 465, lo cual nos indica que 10 120
podemos repartir 10 mas a cada uno de los doce nifios. El
rectangulo se amplia en la vertical, como se observaenel 10 120
grafico. 12
10 120
De 'los 4?5 car'arnelos que quedaban, se repartieron 120
120 mas. Quiere decir que nos quedan 465-120= 345,
y ain se pueden repartir dos rondas de 10 a cada nifio. 10 120
El grafico sera el siguiente:
10 120
12
Luego de cuatro rondas, se han repartido 40 caramelos,
a cada uno de los doce nifios y nifias, pero aiin sobran. S 60
10 120
Como ya te habrias dado cuenta, quedan 105 10 120
caramelos por repartir entre los 12 nifios. Vamos a 4 120
entregarle 5 caramelos mas a cada nifia y nifio. En el grafico
le colocamos un nuevo rectingulo de 5 x 12 de los 105; 10 120
restamos 60 y resulta que quedan 45, por tanto, podemos 12
sequir repartiendo.
3 36
Si ahora le entregamos 3 caramelos a cada 5 60
hifio o nifia repartimos 3 x 12 = 36, restamos 10 120
45, que eran los que quedaban, menos 36; 45
45 - 36 = 9 y ya no podré seguir repartiendo 10 120
porque se quedarian algunos nifios sin caramelos. 10 120
Lo podemos representar en el siguiente rectangulo
10 120
12
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Sumamos todos los nimeros por los que hemos multiplicado el 12:
10+10+10+10+5+ 3 =48

Resumiendo, 5865 + 12 = 46 y sobran 9.
EFECTUEMOS OTRA DIVISION POR EL METODO GEOMETRICO.

Ejemplo: 1.248 + 24, multiplicamos 100 x 24 = 2.400, el cual es un
resultado muy grande, casi el doble de 1.248; por lo tanto, debo multiplicar por

un nimero menor. Pruebo con 50. Entonces, 50 x 24; multiplico 5 x 24 y coloco
el cero en las unidades. Quedan 50 x 24 = 1.200.

Restamos 1.246 - Como aiin quedan 48 para repartir, buscamos un
% nimero que multiplicado por 24 dé 48. En efecto, es el

2; entonces, colocamos el dos en la fila encima del 50 y
sumamos 50 + 2 = 52.

2 | 48 |
Asi, el resultado de dividir 1.248 entre 24 es 52
50 |1.200 y no sobra nada.
24

1) En una avepera socialista, una arepa wids un jugo cuestan 12
bolivares. iSi van a comer tres familias amigas, sabiendo que cada una
tiene: mama, papa y tres hijos y en total comen 21 arepas y 21 jugos,
cudnto gastan en total? iSi el gasto lo dividen entre los tres papas,
cudnto paga cada uno?

2) Un niiro tiene 100 bolivares y debe comprar cuadernos que los
consigue en la Feria Escolar Bicentenarvia en 3, 4 o 5 bolivares cada uno,
dependiendo del namero de paginas. iSi desea comprar cuadernos de un
solo tipo, cudntos cuadernos de Bs. 3 puede comprar? iCudntos de Bs. 4
y cudntos de Bs. 5?
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3) En la situacion anterior, isi el niro compra S cuadernos de
Bs. 3 y 4 cuadernos de Bs. 4, cudntos cuadernos de cinco bolivares

podva comprar?

Formalizandollafdivision

La division es una operacion
matematica que consiste
en repartir equitativamente
una cantidad entre otra.

Elnimero que se repartira se le denomina DIVIDENDO, el niimero entre el que
sera dividido se le llama DIVISOR, al resultado se le da el nombre de COCIENTE y
lo que sobra es nombrado RESTO o RESIDUO.

EJEMPLO: 16 mangos repartidos equitativamente entre 5 nifios y nifias

16 + 5
16 es el DIVIDENDO 5esel DIVISOR
16 | 5
15 3 » 3esel COCIENTE
1 > 1 es el RESTO
Observaque 16 =3 x5 +1
16=15 + 1

La expresion anterior se puede generalizar. Si llamamos “D” al DIVIDENDO,
“d” al DIVISOR, “C” al COCIENTE y “r” al RESTO.
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Podemos decir que DIVIDENDO + DIVISOR = COCIENTE, y sobra el RESTO,

DIVIDENDO [DIVISOR D |d PeE e
RESTO COCIENTE r C

Cuando se reparte a partes iguales puede ser que no sobre nada o que sobre
algo; eso significa que el resto o residuo en una division puede ser igual a cero o
diferente de cero.

Cuando al dividir el resto es cero, se dice que la division es EXACTA.

Cuando el resto es diferente de cero, la division es INEXACTA.

Efectiia en tu cuaderno las siguientes divisiones. Indica si son exactas

o inexactas.

27+ 5 a4~ o 67 %+ 6

76+ 7 Qg + q 1049 = 10
121 < 11 121 + 13 340 ~ 15
340 ~ 25 500 ~ 45 693 + 38

La division tiene tres representaciones:

1) Divisién: como reparticién equitativa.

2) Division: como restas sucesivas.

3) Divisién: como cantidad de veces que un nimero esta contenido

en otvo.
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EEllingeniofhumanclenila
orientacionfespacial




Desdelaprehistoriaelhombreylamujerhan utilizado elingenio (facultad que
poseen para pensary crear) al relacionarse con su espacio ylos objetos presentes
en él. Esa relacién los ha llevado a preguntarse qué sucede a su alrededor.

Al principio se protegian en una cueva,
después fueron a una choza para protegerse
del sol, 1a lluvia y poder mudarse cuando no
conseguian mas alimento en ese espacio. A
esto le siguieron las casas de piedra, madera
y variados materiales.

Pero ellos elegian y disefiaban el espacio donde descansaban, dormian o se
quedaban a vivir. Asi fue como se formaron los poblados que ahora constituyen
las ciudades.

iHas observado por dénde sale el Sol y por dénde se oculta? Convérsalo

con tus familiares, compaireras y compaireros de clase.
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El hombre y la mujer descubrieron que el Sol sale siempre por un punto
denominado este y se oculta por otro punto al que llamaron oeste. Ambos puntos
sirven como referencia de ubicacion.

De alli surge la palabra ORIENTACION, que signhifica determinacion del
oriente. Estos dos puntos de referencia dieron origen a los puntos cardinales,
como guia para orientarse. Los puntos cardinales son cuatro: norte, sur, este y
oeste. Para orientarte segiin estos, debes ubicar tu brazo derecho ala salida del
Sol, manteniéndote en esta posicion:

-EIESTE esta a tu derecha. -EI SUR se ubica a tu espalda.
-EINORTE queda al frente. -EI OESTE se ubica a tu izquierda.

;Siubicastubrazoizquierdo ala salida del Sol, qué puntos cardinales quedan
delante, detriasy ala derecha de ti?

Segun el origen de las palabras del latin, ORIENTE, lugav por donde
sale el Sol, proviene del vocablo ORIRI, que significa NACER; OCCIDENTE,
lugar pov donde se pone el Sol, proviene del vocablo OCCIDERE, que
significa CAER.
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Conjuntamente con tus familiares o
vecinos, en horas del amanecer ubicate
en un espacio abierto, de wanera que tu
wano derecha seirale hacia donde sale el
Sol. iQué punto cardinal estas seralando?
iqué punto carvdinal tienes a la izquierda,
al frente y atras?

El término ovientarse hace veferencia a ubicarse vespecto de los
puntos cardinales. Este ingenioso sistema utilizado pov los hindaes, y

también pov los avabes, destaca al oriente como punto principal
de referencia.

perimentafel de}ios cardinale’s

Es importante ubicarnos en los espacios donde mas compartimos, donde
hacemos nuestras actividades cotidianas.

EN EL SALON DE CLASES

1) Muestra con tu mano derecha el lugar por donde sale el Sol.
2) iQué punto cavdinal es ese?
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3) Nombra y mwuestra los puntos cavdinales restantes y luego
responde usando dichos puntos:

Q) iPoénde esta ubicado el pizarréwm?

b) iDénde esta ubicada la puerta de entrada?

) iDénde esta ubicada la o las ventanas del salén?

AHORA EN EL PATIO DE LA ESCUELA

Ubica los puntos cardinales y luego los siguientes lugares en velacion
con diclhos puntos:

a) iHacia qué punto cardinal esta la entrada de la escuela?
b) éEn qué direccion esta la cancha deportiva de la escuela?

¢) La cantina escolar, ihacia qué punto cardinal esta ubicada?

VAMOS A LA CASA
Observa la ubicacion de tu casa. ldentifica qué vecinos tienes al novte,
este, oeste y suv.

UBIQUEMOS A NUESTRO PAIS
Observa el waapa de Venezuela y responde:

Q) iQué hay al norte? b) iQué hay al este?
) ¢Qué hay al sur? d) iQué hay al oeste?

Tomando como referencia el
estado donde vives, ubica otvros
estados usando los puntos cardinales.
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Esuchcmes o mgenicse que ham dicle dal
hombrelylialmujer;

Elhombre y la mujer, en la biisqueda por conocer su planeta, investigaban qué
habia mas alla de su vista, de sus fronteras, tenian que emprender viajes pero se
enfrentaban a las siguientes incertidumbres: ;Qué pasaria si nos perdemos en
esos lugares? ;Como hacer para encontrar el camino correcto?

Para poder llegar a un punto conocido y orientarse en sus viajes de
exploracion, necesitaron crear instrumentos como la briijula, que les permitio
localizar los puntos cardinales y determinar direcciones o rumbos. La brijula
posee una aguja imantada que apoyada sobre un eje, gira libremente, sefialando
siempre el norte.

Conociendolialbrujula

Con la ayuda de tu maestra o maestro
o familiares, consigue una brijula y coldcala
sobre tu mano o sobre una superficie plana.
Verds que la aguja del medio se mueve, pero llega
un momento en que se queda quieta apuntando
hacia una direccion: el norte.

El norte magnético terrestre es el norte que capta la brijjula. Unavez que la
aguja se quede quieta, debes girar la briijula hasta que la aguja apunte hacia la N.

Ahora, descubre cuil es el
norte de tu casa, el norte
de tu ciudad, el norte de

tu escuela.
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CONSTRUYE UNA BRUJULA
Necesitaras un iman, una aguja, un pedazo de corcho y un plato con

agua. Frota un extrewo de la aguja a lo largo del iman cerca de 50 veces,
en la misma direccién pava imantaria. Incrusta la aguja en el corcho,
dejando hacia afuera el lado imantado. Haz flotar el covcho con la aguja
incrustada en el plato con agua.

Conociendolellcroquis;

Un croquis es, cominmente, un bosquejo rapido acerca de la ubicacion o
localizacion de algiin sitio, persona, entre otros, aunque también los arquitectos
le llaman asi a los planos rapidos.

Con tus compaiieros y compafieras, disefia juegos como los de seguir pistas
para encontrar un “tesoro” escondido. Ejemplo: en el patio de la escuela ubiquen
los puntos cardinales; puedes ayudarte con la briijjula que construiste. Guidndote
por ellos, sigue pistas como: caminar dos pasos hacia el este, tres hacia el sur,
cinco hacia el oeste y seis hacia el norte. Hagan un croquis del recorrido.

Cenediancle al Plane

Un plano es la representacidn plana de un espacio pequefio de la superficie
terrestre. Para hacerlo, imagina que miras desde arriba el espacio que dibujaras
en el plano. Los objetos de ese espacio se representan con signos, simbolos o
dibujos. En los planos siempre deben aparecer los puntos cardinales. Ellos nos
indican la posicion real de lo que esta representado.

Hay planos de objetos, casas, parques, jardines, ciudades, estados, paises,
de estructuras geograficas, del mundo, entre otros.
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Observa el plano y contesta las siguientes preguntas:

1) iQué lugar te parece que vepresenta?
2) iQué se representa con las wmaanchitas verdes?
3) iPuedes observar la entrada y la salida?

4) iHacia qué punto cardinal esta ubicada la salida?

Combolhacerfuniplancldejunfespacio}fisico)

1) Define el espacio que vas a representar.

2) Mide el ancho y el largo del espacio a representar.

3) Mide la longitud de las puertas, ventanas y
paredes que existan en el espacio.

4) Realiza undibujo utilizando lareglay simbolos

que representen los objetos del espacio y
coldcales las medidas tomadas.
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INTENTA HACER REPRESENTACIONES DE REALIDADES

Q) Forma un grupo con tus compaireros de clase y, con ovientacion de
tu maestro o maestra, realiza un plano de algan lugar de la escuela.
Puede ser el patio, la sala de profesores, la biblioteca, la cancha de
depovte, entre otros.

b) Con la colaboracién de tus compaireros y bajo las ovientaciones de tu
maestro o maestra, realiza una maqueta de tu escuela.

¢) Dibuja un plano de tu casa o de alguna parte de ella.

hhadoes Per al ingenie cdl hemmbre

En las ciudades existen planos que sirven de guia para las personas que no
las conocen, para ubicarse, poder desplazarse de un lugar a otro con facilidad y
ayudar a ubicar los lugares que desean visitar.

En una urbanizacién que tiene cinco calles y cada una de éstas tiene
siete casas, icomo establecerias los cédigos de direccion de cada casa,
para la organizacion de dicha urbanizacién?

=

Iotentames ubicar cliierentss aapades ce
mqnu-@m@d

El siguiente cuadro muestra un plano de ubicacion de diferentes espacios en

un pueblo. Podemos identificar su posicién buscando la interseccion de las letras
y los niimeros.
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Por ejemplo, podemos decir que la farmacia se encuentra ubicada en la casilla D5.

6 [iﬁééﬁé Zapateria Alcaldia Terminal

5 Cine FARMACIA Parque

4 Panaderia Liceo

3 PLAZA Iglesia Hospital

2 Heladeria Policia

1 Casa de Pedro Banco Mercado Escuela
A B c D E F

Como puedes observar, la sala de Internet se encuentra en la casilla A6,
mientras que la plaza esta en la casilla C3.

Escribe en tu cuaderno la casilla donde se encuentran:
Mercado Escuela Hospital ____ Panaderia
Iglesia ___ _ Alcaldia Terminal ____

Hastaldondelhalicoadoteillingenioydel
hombrelyllafmujer?

El hombre y 1a mujer han construido diferentes tecnologias de comunicacion,
observacion y estudio. Ejemplo de esto son la gran variedad de satélites
artificiales que se encuentranenelespacioy que giranalrededordelaTierra. Estos
proporcionan las imagenes satelitales y diferentes tipos de informacion. Toda
esta tecnologia ha sido creada por el ingenio del hombre, debido a su necesidad de
ubicar todo lo que existe y saber qué ocurre en la superficie terrestre.

Actualmente, la posicién de un punto sobre la Tierra o de un objeto en vuelo
en la atmésfera terrestre, se puede localizar de forma muy precisa mediante el
sistema de posicionamiento global, GPS, que proviene de sus siglas en inglés
(global positioning system). Hoy Venezuela tiene su satélite espacial Simén
Bolivar, para no depender de las telecomunicaciones, lo que significa un paso mas
hacia nuestra independencia tecnoldgica. A traves de este satélite, el ciudadano
comiin contara con las ventajas, beneficios y cambios que supone la incorporacién
de la tecnologia satelital en las comunicaciones.
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La geometria se construye a través de puntos y rectas. Las construcciones,
obras de arte, fotografias, entre otros, se componen en su mayoria por estos
elementos geométricos. Desde los primeros afios de nuestras vidas entramos
en contacto con estas formas geométricas y aprendemos a diferenciar unas
de otras.

sAlguna vez te has imaginado una recta?

Piensa por un momento en un
alambre muy fino, derechito, estirado
completamente. Imagina que empiezas
a caminar hacia un lado del alambre,
pero este camino por mas que camines
no termina; de haber caminado hacia el
otro lado del alambre ocurriria lo mismo.
sLograste imaginar esto? Esa es una
idea de lo que se entiende por una recta
en matematica.

Para representar las rectas en nuestro cuaderno, pizarra, entre otros, lo
haremos con flechas, tal como se aprecian en las figuras siguientes. Las flechas
indican que la recta no termina donde lo hace la figura.

Una recta esta
formada por infinitos
puntos.
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1) En una hoja reusable dibuja un punto K., dobla la hoja teniendo
cuidado que el doblez pase por ese punto. Haz otvos dobleces cuidando
que cumpla con la condicion antevior. Marca con un lapiz cada uno
de los dobleces. iQué observas con respecto a las rectas y el punto K?
Verifica cudntas rectas puedes representar que pasen por el punto
que wiarcaste inicialmente. (A qué conclusion llegas? Conversa con

tus compaireras y compaireros sobre esta situaciow.

2) En otra hoja veusable, alhova, dibuja dos puntos, A y B; haz dobleces
teniendo como condicién que pasen por los puntos A y B. Marca con un
l[apiz cada doblez. iCudntas vectas puedes dibujar por ambos puntos?
dA qué conclusion llegas? Conversa con tus compaireras Yy compaireros

sobvre esta situacién.

3) Informa a tu waaestra o waaestro sobve las conclusiones que obtuvieron

en los ejercicios 1 y 2.

Sidibujas unarecta, en ella, puedes marcar dos puntos como los mostrados
en la figura siguiente. Puedes identificar una recta a través de estos dos puntos

<> <>

de la siguiente forma AB, BA.Unarecta puede nombrarse a partir de dos puntos

que pertenezcan a ella. Observa el siguiente ejemplo:

A

>

La recta anterior puede denotarse como<A_E 0 BA.
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Ya sabes como se puede representar simbdlicamente larecta; ahoraveremos
algunos elementos importantes en ella.

Al marcar cuatro puntos A, B, D
C y D, podemos establecer algunas
definiciones que nos permitiran avanzar A
en la comprension de la geometria.

Se dice que todos los puntos de la recta D
comprendidos entre A y B, incluyendo a ¢
ambos, forman el SEGMENTO A, B, denotado A
por AB.Los puntos Ay B sellaman EXTREMOS
DEL SEGMENTO. =

De la misma forma, se puede hablar de los siguientes segmentos: BC, AC,
CD, DB, AD.

Como los puntos A, B, C y D estdn en una misma recta, se llaman
PUNTOS COLINEALES.

Se puede decir que el punto B estd entre Ay C; asimismo, que el punto Cesta
entre ByD.

Si tomamos como referencia el b
punto C,ynosfijamosenel segmento,los B ¢ Prolongacion
puntos delasrectas que estan después A del segmento
de CD los llamaremos PROLONGACION
DEL SEGMENTO.

. D

Al conjunto de puntos formados por B
CD ysuprolongacién, lodenominaremos A
RAYO C,D denotado, de la forma CD . 0
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c
El punto C se llama ORIGEN DEL RAYO B
A
Origen del
rayo
D
C
Silos puntosB, CyDsoncolineales X P
y ademas C esta entre By D, entonces
el CDy CB son RAYOS OPUESTOS.
Rayos
opuestos

L@ clistanda cnire ces pumEes

Desde que estids en primer grado, mides distancia. Si dibujas dos puntos
en tu cuaderno, tomas tu regla graduada y mides, sabras a qué distancia estara
un punto del otro; se acostumbra a colocar uno de los puntos con el cero de la

regla graduada. El nimero que coincide con el otro punto lo llamas la distancia
entre Ay B.

A B

Asi, decimos que la distancia entre dos puntos siempre es un numero. Para
indicar que la distancia entre Ay B es un nimero X, se denota:

AB=X
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1) iQué pasara con la distancia entre los dos puntos si en vez de
wedirlo desde A hacia B lo wides desde B hacia A? iLa distancia

cambibé o se mantuvo?

2) Dibuja un punto A y sobre el mismo punto A dibuja otro punto B;
mide la distancia de A hacia B. iCuanto resulté la distancia entre

ambos puntos? iCudnto le dio a tus compaireros?

3) Redacta con la ayuda de tu waaestra o waaestro las conclusiones de

la discusiéon antevior.

sificacionjdelias 8w

LasrectassepuedenclasificarenHORIZONTALES, VERTICALESuOBLICUAS.
Cuando la posicion de la recta se asemeja a la posicién del horizonte, la recta se
llama horizontal.
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En la fotografia siguiente se pueden observar las columnas de una
construccion; estas columnas estan en posicion vertical. A las rectas que estan
en esta posicion se les llama RECTAS VERTICALES.

LAS COLUMNAS ESTAN EN POSICION VERTICAL

Alas rectas cuya posicion no es horizontal ni vertical se les llaman RECTAS
OBLICUAS O INCLINADAS.

Los tubos de la estructura metalica se encuentran en posicion oblicua

de! horizontale'ss
yloblicuasjutilizandolelljuegoldelescuadras,

Elusodelosinstrumentosdegeometriaes muyimportante paraeldesarrollo
de las potencialidades creadoras de los y las estudiantes, por ello, es necesario
que ustedes seacostumbrenautilizarlos de manera continua. Observalaposicion
enlacual se colocan los instrumentos de geometria para el trazado de las rectas
seglin su posicion.
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Trazado de rectas verticales Trazado de rectas horizontales
usando el juego de escuadras usando el juego de escuadras

Trazado de rectas oblicuas usando el juego de escuadras.

Estas lineas que hemos estudiado, han ayudado al hombre y la mujer en la
construccion de sus embarcaciones.

B

Un angulo estd formado por dos rayos 0B

_> . 4 /7 . V4 O (1
y OC , cuyo origen es comiin (vértice 0). Los dngulos /
los representaremos con letras del alfabeto Angulo BOC

griego, por ejemplo, a (alfa) o B (beta).

dejun Medida de

, ingul C

El punto O se llama VERTICE del angulo B ané: ’
BOC, por ser el punto extremo u origen < O

7 ’ —> > S
comiin de uno o mas rayos. Los rayos OBy o &
—_ @/
0C se llaman LADOS del angulo. % 0@

, %X

Algunas maneras de nombrar el angulo Vértice X

trazado son: <L COB, < BOC y < o. 0
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Medidafdelunfanguio

A todo angulo le corresponde un NUMERO ENTRE 0° y 180°. La medida
correspondiente se escribe: m <L o y se lee MEDIDA DEL ANGULO ALFA.

La unidad de medida que se utiliza para medir dngulos es el GRADO
SEXAGESIMAL. Se usa un pequefio circulo(®) después del niimero para indicar
grados. Por ejemplo 1° significa 1 GRADO.

Elinstrumento que utilizamos para
medir angulos es el TRANSPORTADOR.

TRANSPORTADOR

Aprendiendofafdibujarfangulosicon
elfitransportador;

Para dibujar un dngulo se necesita de una regla, un lapiz, una superficie plana
y un transportador. Veamos como se dibuja un angulo:

Con una regla traza un rayo o lado del angulo.

Coloca el transportador sobre ese lado y su
centro sobre el vértice o punto de origen del rayo.

Marca, con la ayuda de la escala graduada
del transportador, el punto correspondiente a
los grados del dngulo que queremos representar;
en este caso 70°.
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Coloca la regla alineada con el punto
marcado anteriormente y el vértice del
angulo y traza un rayo o lado del angulo,
desdeelpuntodeorigenpasando porelpunto
correspondiente a 70° y su prolongacion.
Listo, tenemos un angulo.

iComo se puede construir un angulo dado a partir de otvo utilizando

regla y compas?

Cleasiicadcn ce Engriles sea@m s mecicla

Segiin la medida correspondiente a cada angulo, éstos pueden clasificarse
de diferentes maneras. Veamos:

Un angulo cuya medida es igual a 90° se A
conoce comolANGULO RECTO. o
NOTACION: m < a.= 90°
m <X AOB = 90° 0 B
Un dngulo cuya medide es mayor que 0° B a A
y menor que 90° se llama ANGULO AGUDO. -~
NOTACION: 0°< m < o < 90°
0°< m< BOA < 90° 0
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Un angulo al que le corresponda un niimero

mayor que 90° y menor que 180° se nombra A
ANGULO 0BTUSO. o
NOTACION: 90° < m < 0. < 180°
90° < m <BOA < 180° ; 0
Un angulo cuya medida sea iguala 1860° se a

denomina ANGULO LLANO.

NOTACION: m < o, = 180°
m < BOA = 180°

FosjCaribesjyksusfembarcaciones;

Hace mucho tiempo, los Caribes
procedentes de Centroamérica y las
Antillas, llegaron a territorio venezolano
utilizando diversas vias maritimas, fluviales
y terrestres. Se localizaron en las costas
orientales, dedicandose a la agricultura.
Cultivaron el maiz, yuca, algoddn y batata.
Construyeron sus propias viviendas y fueron
grandes navegantes y expertos cazadores.

Los Caribes, para navegar, construyeron embarcaciones pequefias
de madera, aprovechando los arboles de su entorno. Las embarcaciones
eran sdlidas, para resistir los diferentes estados del mar y los pesos que
transportaban.

El agua no entraba al interior de la embarcacion, permitiendo que esta
se mantuviese a flote con algo de estabilidad y maniobrabilidad. Pero una
caracteristica interesante de estas embarcaciones era su PROA O PARTE
DELANTERA DEL BARCO, la cual era bastante afinada y permitia disminuir
en todo lo posible la resistencia que el agua opone al barco.
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¢COMO DISMINUIR LA RESISTENCIA ENTRE UNBARCOY ELAGUA?

En un barco, el agua desplazada por el avance
(que pesa mucho mas que el aire) crea una ola
conocida como ola de proa. Para que el barco
se mueva facilmente, se tiene que disminuir la
resistencia al agua, y esto se logra cuando se
construye la proa del barco en forma de punta, tal
como se muestra en la parte delantera del buque
escuela “Simoén Bolivar”.

ELABORANDO LA PROA
Con el conocimiento sobre angulos y sus medidas estudiado hasta

alhora, podemwos comenzar a construir diversos wodelos de proa. Para ello
es necesavio conseguiv los siguientes materiales: 1. bandeja rectangular, 3
palillos de dientes, 1 cartulina, jabén liquido, 1 regla, 1 lapiz y 1 tijera.
Necesitaras la ayuda de dos personas.

Procedimiento:
1) Dibuja en la cartulina tres tipos de angulos: agudo (X GEF), vecto

(X ABC) y obtuso (X HJIK).
2) Traza en cada angulo los segmentos GF, AC y HK, respectivamente,

a una distancia de su punto vértice de 2,5 e (quedando de forma

triangular, como las figuras que te mostramos).

E
B J
a A ¢ i “
p D D
ED = 2,5 cm BD = 2,5 cm JD =25 cm
wa X GEF = 30° w X ABC = q0° W X HIK = 120°
Proa de angulo agudo| Proa de angulo recto Proa de angulo obtuso
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3) Covta una ranuva al centro de la base de cada una de las proas de
los barcos (figuras inferiores).

E B J
G F a “
A C
Ranuvra, proa de Ranuvra, proa de Ranuva, proa de
angulo agudo angulo recto angulo obtuso

4) Llena con un poco de agua en una bandeja rectangular y sobre
la superficie del agua, a ovillas de la bandeja, coloca las tres
proas de cartulina (separadas entre si, como te mostramos en
el dibujo).

Bandeja rectangular con agua

S) A cada uno de tus colaboradoves o colaboradovas asignale un palillo

humedecido en las puntas con agua y con jabéwn liquido.

&) Cada uno debe tocar el agua dentro de la ranura de cada una de las
proas con la punta himeda del palillo al mismo tiempo.

7) Observa los wovimientos de las proas. iQué proa navega was rapido?

iQué proa navega was lenta?
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sificacionjdeylas; su

Dos rectas pueden cortarse o no.

Silasrectas SE CORTAN, se llaman RECTAS SECANTES, y si NO SE CORTAN
se denominan RECTAS PARALELAS.

RECTAS SECANTES RECTAS PARALELAS

Si dos rectas secantes forman dngulos de 90°, entonces se dice que son
RECTAS PERPENDICULARES.

RECTAS PERPENDICULARES

Trazado de rectas paralelas Trazado de rectas perpendiculares
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Simén Andrés es un nifio que estudia 4° grado en la Escuela Bolivariana
“Venezuela”. Undiaélle dice a la maestra Belén:

—Maestra, estuve revisando mi libro de Matematica y encontré un
contenido que habla sobre los poligonos y, por lo que entendiy observé, creo que
en mi casa hay muchos poligonos.

La maestra Belén, sorprendida, le dice:

—jQué inteligente eres, Simon Andrés! Estds en lo cierto; en casa, en
nuestraescuelay enmuchos otroslugares hay formas poligonales. Aver: ;cuales
cosas observaste en tu casa que tienen forma de poligonos?

Alo que Simén Andrés responde:

—Bueno, maestra, por ejemplo, la mesa del comedor tiene forma de
RECTANGULO; la pantalla del televisor parece un CUADRADO; la entrada del
edificio tiene una ventana encima de la puerta con forma de TRIANGULO y asi
otras cosas mas.

La maestra Belén, complacida por las observaciones de Simon Andrés,
les dice a todos los y las estudiantes del salon: —Asi es, vivimos rodeados
de figuras geométricas. Estas que nombré Simén Andrés se llaman POLIGONOS
y. como ven, siempre estamos conectados con estas figuras en nuestra
vida cotidiana.

Recordemos que nosotros
conocemos esos poligonos
porque los dibujamos a partir

de cuerpos geométricos en
grados anteriores.
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Dibujando el borde de un
CUBO en el papel, obtuvimos
un CUADRADO.

Al dibujar los bordes
de un PARALELEPIPEDO
obtuvimos un RECTANGULO y
un CUADRADO.

Al dibujar el borde de los
lados de una PIRAMIDE de

base cuadrada, obtuvimos un
TRIANGULO y un CUADRADO.

Los lados que forman el borde de las figuras se llaman SEGMENTOS, y estos
segmentos unidos forman una LINEA POLIGONAL CERRADA.

Las lineas poligonales cerradas y la region encerrada por ella forman
un POLIGONO.

Los segmentos son una parte de las lineas rectas que tienen origen y tienen
fin, y se denotan asi: AB,y se lee: SEGMENTO AB.

Las rectas son infinitas, es decir, no terminan, y las representamos de la
R Y <>
siguiente forma: CD, y se lee: RECTA CD.

e : : =
C A B D
Maestra Belén:

—Ahora elaboraremos un objeto que nos permitird construir muchos
poligonos. Este material instruccional se denomina GEOPLANO y fue inventado
por el matematico italiano Caleb Gattegno. Consiste en una plancha de
madera o de contrachapado, en la que se dispone regularmente una serie
de clavos o puntillas.
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La construccion de un geoplano no es dificil, y si nos ayuda un familiar la
actividad resulta mas divertida.

CONSTRUYENDO UN GEOPLANO

Pava la construccion del geoplano
vamos a necesitar: lapiz, regla y juego
de escuadras, 36 clavos, wartillo,
tabla de wadeva o contrachapado de
25 e de ancho x 25 cm de largo
Yy 1 cwm de grosor.

Utilizando el juego de escuadvas o
la regla, dibuja un margen en la tabla
de 2,5 cw por cada lado.

El cuadrado que trazaste tendra
wedidas de 20 cw por lado; debes
cuadvicularlo. Obtendras filas y colum—
nas de 5 cuadritos cada una y cada
cuadrito debe wiediv 4 cv por lado.

En cada uno de los vértices de
los cuadvritos trazados se debe colocar

un clavo.
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ELABORACION DE POLIGONOS EN EL GEOPLANO

Los wateriales que necesitaras son: un geoplano como el que se
construyé anterviormente, 12 ligas de colores (3 grandes, 4 wedianas,
S pequeiras) y una hoja cuadriculada.

Sigamos las siguientes instrucciones:

1) Usando las ligas representa figuras de diferentes tamairos y formas
en el geoplano.

2) Compara tus figuras con las de otros compaireros y compaireras que
se encuentran cerca Yy discutan las cavacteristicas de cada figura.
Puedes compararlas por el nimero de lados que posean, por sus
angulos o vértices.

3) Dibuja en la hoja cuadriculada las figuras que vepresentaste en el
geoplano.

4) A esas figuras las llamaremos poligonos y denotarewos sus vértices
con letras.

S) Revisa los angulos y vértices que tiene cada poligono dibujado en la
hoja cuadriculada. iCudles elementos conforman un angulo?

&) Verifica el namero de angulos y vértices que tiene cada poligono
dibujado en la hoja cuadviculada. Cuéntalos y reflexiona si coinciden
en el nimero de lados, de angulos o vértices de cada figura dibujada.

Responde, conjuntamente con tus compaireras y compaireros, las
siguientes preguntas:
1) Si un poligono tiene 5 lados, cual es el namero de angulos
que posee?
2) iEn todos los poligonos que han dibujado tii y tus compaireras y
compaireros del salén de clase, coinciden el namervo de lados y el
namero de angulos? iQué conclusion puedes extraer de las preguntas

anteriores?
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"POLIGONO" viene de las palabras "POLI” muchosy “GONIA” 4ngulos, es decir,
el poligono es una figura con muchos angulos; de igual manera, si tiene muchos
angulos, también tendra muchos lados. Es por esto que el nombre particular de
cada poligono depende del niimero de lados, que es igual al nimero de dngulos que
quedan determinados por dos lados consecutivos.

De acuevdo con la definicién de poligono y luego de las actividades
anterioves, serala en tu cuaderno cudles de las siguientes figuras

son poligonos:

Escribe en tu cuaderno y seirala con una “P’ en la lista, aquellas que
tengan forma de poligonos:

Cuadevno Pelota
Cavvo Puerta
Lapiz —_— Botella
Cuadro Cerdmica
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Algunos de los lugares a los cuales asistes a jugar, estudiar o de vacaciones,
tienen forma de diferentes poligonos. Observa las canchas, la piscina o
simplemente los pasillos.

Inclusive,nuestranaturalezacomprendeformacionesconfiguradepoligonos.

Toma una de las figuras, dibiijala en el papel cuadriculado e identifica los
elementos de un poligono.
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ElementosideJunipoligono

En la figura estan sefialados algunos de los elementos de un poligono: sus

LADOS (segmentos), ANGULOS y VERTICES.

Angulos

Vértices

Lados

El segmento amarillo es una diagonal de ese poligono. Las diagonales son
segmentos trazados, de un vértice a otro no consecutivo, es decir, que no estan

sequidos uno del otro.

Clasificadtn ce palienes

Carlitos es un nifio que estudia
4° grado y por las tardes va a las practicas
deunodelos deportes favoritos en nuestro
pais, el béisbol. Si te has fijado, Carlitos
se encuentra bateando la pelota en un
lugar llamado “plato” dentro de lo que es
el campo de béisbol. El “plato” tiene forma
de poligono.
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;Puedes identificar otros poligonos en el campo de béisbol?

>
=
S —
j\V)
S
S
({)}
Plato

Segun el nimero de lados los poligonos se clasifican en:

A S Q o o

triangulo cuadrilatero pentagono hexagono heptagono octagono

Ahovra reflexiona con tus compaireras y compaireros de clase y con
tu docente, las siguientes intervogantes:

1) iCual es el menor namero de lados que puede tener wn poligono?
iPovr qué?

2) iQué objetos de tu escuela, casa, ciudad, tienen forma de poligonos?

3) iTodos tienen el mismo namero de lados? Serala en cada caso el
namero de lados que tienen.
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1) iSabes qué nombrre veciben los poligonos de a4 y 10 lados?

2) iPor qué se le llama el Poliedro a la sala de espectaculos de
La Rinconada, en Caracas?

flirazadoldelpoligonosiregularesiconiregia®
escuadrasiyicompas

Lo que hemos visto anteriormente es una forma de clasificar los poligonos
SEGUN SUS LADOS.

Ahora bien, te habrds dado cuenta de que no todos los lados de algunos
poligonos tienen la misma medida. A los poligonos que tienen todos sus lados de
igual medidaylas medidas de sus angulos sonlas mismas, selesllama FOLIGONOS

REGULARES, y a los que tienen al menos un lado o dngulo de diferente medida se
les denomina POLIGONOS IRREGULARES,

Utilizando la regla, las escuadras y el compds podras construir poligonos
regulares. jAsi que a trazar poligonos!

Indica cuales de los poligonos que representaste en el geoplano son
regulares o ivregulares.
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a) Traza un segwxevxtoA—B

c) Con el compas warca un trazo

en la parte superior del segmento.

e) Llama C al punto de corte entre
los dos trazos.

108 Ciento ocho

b) Coloca la punta wietalica del
compas en el punto A y abrelo
hasta el punto B.

d) Alhova coloca la punta wetalica
del compas en el punto B y corta
el trazo que hiciste antes.

f) Une el punto C con los puntos A
y B, vespectivamente. Has trazado
un TRIANGULO EQUILATERO, es
decir, un tridngulo que tiene sus tres
lados de igual wedida.

c



Maestra Belén:
—Ahoravamos a realizar algunas actividades que te permitiran aplicar los
conocimientos aprendidos.

1) Observa la puerta de tu aula de clase y responde: iTiene forma
poligonal? iQué nombre recibe esa forma poligonal segin el nimero
de lados?

2) Traza en tu cuaderno un poligono de cinco lados y uno de seis
lados, y escribe el nombre que reciben.

3) Indica, en tu cuaderno, cuantos lados, vértices y angulos tienen
las siguientes figuras:

Esta pantalla tiene.: Ecta cruz tiene:

lados . lados
vértices — Vértices
angulos — angulos
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4. Copia en tu cuaderno y marca en el poligono a) con color AZUL
los VERTICES, en el b) con color ROJO los LADOS y en el ¢) con color
AMARILLO los ANGULOS de los siguientes poligonos:

>0/

5. Copia en tu cuaderno y seirala con una flecha, como en el ejemplo,

el nombre del poligono covvespondiente
Q) Octagono

)
by  Triangulo
b)
c) Hexagono
c)
d) Cuadvrilatero
£ e) Heptagono

) Decagono
e)
/ g9)  Pentdgono
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6. Copia los siguientes poligonos en tu cuaderno, remarcalos e

indica si son regulares o irregulaves.

//’\\ T T /
7’ \\ T =~.\ /
4 ] . A ;
\ , \ S
\ , R \
\‘ / \/ v
< = \ /
V> e \ /

. P \ /'

‘\_ ..... l \'
/N S, 7
| \ 7

\ |

| /' . _
N\

El deporte es una de las actividades que todos los niiros y las niRas
deben practicar diaviamente para wantener un cuerpo sano con
una wmente agil y brillante. Combinando una buena alimentacion y la

ejecucion de alguna actividad deportiva, podras salir mejor en todas tus
actividades escolares.
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jHola, amiga y amigo! ;Has visto un PAPAGAY0?, me imagino que si, pues
debes haber volado muchos de ellos. Los papagayos son la razon social y cultural
de una proposicion artistica, en la que el pensamiento visionarioy convincente se
expresa, tal como dijo Simén Bolivar en su frase: “El arte es verdad porque crea
lo que debe ser”.

La estructura del papagayo es segiin el
modelo que se escoja. Puede ser fabricado
con los diversos materiales: cafia amarga,
bambi, madera, tubo plastico, vara de fibra,
verada, y su cubierta puede ser de papel de
seda, celofan, laminado de plastico, tela,
entre otros. Sostenido por una cuerda y con
el empuje del viento, se eleva.

Entre otras cosas, el nombre del papagayo o cometa proviene del griego
komes, estrella fugaz de largas cabelleras. En China le llaman tako y en Estados
Unidos es kite; pero en los paises de habla hispana tiene por nombre barrilete,
volantin, volador, papalote, birlocha, chichigua, cachirulo, cometa, bitongo,
bacalao; y en Africa le dicen chechawa, que significa golondrina. Su origen se
remonta a la China, 205 afios a.C. (antes de Cristo) y desde que llegd a nuestra
Venezuela se ha vuelto toda una tradicion.

El TRIANGULO es una de las figuras geométricas mas antiguas de
la histovia y podewios observarla en los papagayos, tal como lo ves en los
dibujos. Constriyelo con la ayuda de tu maestra, waaestro, compaireras
Yy compainevos.
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U pece més cle histera

Puedes observar los TRIANGULOS en las
caras de las PIRAMIDES, por ejemplo, la PIRAMIDE
DEL SOL en México. En Grecia, Tales, nacido en
MILETO,hacia el afio 600 a.C., decidié dedicar su
vida a estudiar y difundir aquello que aprendio en
sus viajes por regiones mediterraneas y africanas
a lo largo del rio Nilo. Tales llegé a medir la altura
de unade las piramides de Egipto, llamada KEOFS.

A partir de él existieron muchos otros matematicos importantes
que siguieron sus ensefianzas; algunos de ellos y ellas fueron: Pitdgoras,
Eudoxio, Euclides, Arquimedes, Eratdstenes, entre otros, de la antigua
Grecia e Hipatia de Alejandria. Todos y todas aportaron también, de manera
sustancial, nuevos conocimientos en matematicas, particularmente

en geometria. Como puedes ver, hoy vamos a

estudiar esas figuras planas llamadas

TRIANGULOS. Un tridngulo es un poligono

de tres lados. Los puntos de interseccion

de los lados se llaman vértices (A, By C).

Dos lados contiguos forman uno de los

angulos interiores del triangulo X ACB,
Piramide del Sol en México XBCA, <CAB.

Puedes dibujar en tu
cuaderno varios objetos
que conozcas que tengan

la forma de triangulo.
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Clasificacionfdeliositriangulos

Los tridngulos se pueden clasificar por las longitudes de sus lados o por la
amplitud de sus angulos.

Tomemos en cuentalas LONGITUDES DE SUS LADOS.

Por las longitudes de sus lados, los triangulos se clasifican en:

TRIANGULO EQUILATERO, si sus tres lados
tienen la misma longitud. “latero” significa lado
y “equi” significa igual.

Es decir, todos sus lados tienen medidas iguales.

Medida del lado AB, se escribe AB.
Medida del lado BC, se escribe BC.
Medida del lado CA, se escribe CA. AB = BC = CA

TRIANGULO 1S0SCELES, si
tiene, al menos, dos lados de la
misma longitud. Solo tenemos que
verificar que dos lados tengan la
misma medida. Ambos tridngulos
que mostramos tienen dos lados
deigual medida. Asi, en el triangulo

ABC, AB = AC.

Mientras que en el tridngulo DEF se pueden dar varias combinaciones de
lados con igual medida. Entonces, podemos decir que:

DE= DF, DE=EF, EF= DF
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TRIANGULO ESCALENO, si todos sus lados tienen longitudes diferentes.

Asi, para el triangulo ABC podemos escribir que “todos sus lados tienen
medidas diferentes”, de la siguiente manera:

AB 2 BC # CA
Tomemos ahora en cuenta LA AMPLITUD DE SUS ANGULOS.

Por la amplitud de sus dngulos, los triangulos se clasifican en:

TRIANGULO RECTANGULO: si posee un

angulo recto, es decir, si uno de sus angulos
interiores mide 90°.

TRIANGULO OBTUSANGULO: si posee
un angulo obtuso, es decir, si uno de sus
angulos interiores mide mas de 90°.
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TRIANGULO ACUTANGULO: siposee
tres angulos agudos, es decir, cuando
sus tres angulos interiores miden cada
uno menos de 90°.

Tracemos un  triangulo, el

que mas le guste a cada nifio

o nifia, en un pedazo de hoja
de reciclaje.

Recortemos la figura con forma
de triangulo.

Una vez que todos y todas hayan
recortado el triangulo, vamos
a colorearle una parte de los
dngulos internos, como muestra
el dibujo.

Recortemos ahora los tres
angulos internos del triangulo,

como muestra el dibujo.

Coloquemos los tres pedazos del
tridngulo que fueron coloreados

sobre una linea recta.
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Recuerda que los angulos llanos miden 180° y este que hemos construido,
agregando los angulos internos de un triangulo, es un angulo llano. Entonces:
scudnto sumara la medida de los angulos internos de un tridngulo? Convérsalo
con tu maestra, maestro, compaiieras y compafieros de clase.

CONSTRUCCION DE TRIANGULOS CON EL GEOPLANO
Ahora, con el mismo geoplano que utilizamos en la leccion de poligonos

y con las ligas elasticas, realiza las siguientes actividades, en pareja.

Utilizando ligas de colores vepresenten en el geoplano tridngulos, de
diferentes tamairos. Luego, dibujen en una hoja los triangulos que representaron
en el geoplano. Alhora comparenlas con las otras parejas de compaireros y

compaireras de clase que tengan a su alrededor, y respondan.

1) iQué tienen de similitud los triangulos vepresentados por ti y tu
amiguito o amiguita en el geoplano y los representados pov las
otras parejas?

2) iCoémo clasificarion cada uno de los triangulos que representaron en

el geoplano, segin sus lados o segan sus angulos?

Berimetrofdelunitriangulo

EL PERIMETRO es la longitud de la linea poligonal del tridngulo, es decir, la
suma de las longitudes de los tres lados del triangulo.

El perimetro del tridngulo ABC es igual a: AB + BC + CA
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1) Observa, en compairia de tu maestro o maestra, los objetos que
hay en tu escuela o en tu aula de clase. iEn cudles puedes encontrar
los siguientes triangulos?

Q) lsésceles b) Equilatero ¢) Escaleno

2) Dibuja los siguientes triangulos en tu cuaderno:
a) Tridngulo rectangulo isésceles
b) Triangulo obtusangulo isésceles
¢) Triangulo acutangulo equilatero

3) Copia el siguiente cuadro en tu cuaderno e intenta completarlo.

Su clasifeactfin

4) Utilizando la regla y el compas construye tres triangulos con las
siguientes medidas:
a) 5 e, 3 cm y 4 e
b) 6 cmi, 6 e y 4 cva
¢) 4 cwm todos sus lados
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S) El techo de la casa de Luisito tiene forma triangular y las
medidas de sus lados estan representadas en el siguiente diagrama:

Respownde:
a) Segun las wedidas de los lados, iqué tipo de triangulo tiene el
techo de la casa de Luisito?
b) iCudl es el perimetro del triangulo que tiene el techo?

&) Toma una de las escuadras de tu juego de geometria y dibuja su
silueta en una hoja blanca. Responde.
Q) iQué figura has dibujado?
b) Mide con tu regla la longitud de cada lado y seirala sus wiedidas
¢) Segun las wmiedidas halladas anteriormente, iqué tipo de triangulo
dibujaste?
d) iCudl es el perimetro del triangulo?

iPodemos trazar un tridgngulo con un angulo interno vecto y

otro obtuso?
iPuede un triangulo tener dos angulos internos que sean rectos?

iPuede un triangulo tenev dos dangulos internos que sean obtusos?
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Unete a dos amigas o amigos més de tu grado y coléquense en
tres esquinas de tu salén de clases. Dile a otro amigo o amiga que, con la
utilizacion de una cinta wétrica, wida las siguientes distancias:

1) La que hay entre tus dos amigas o amigos
2) La que hay entre ti y tu primer amigo o amiga
3) La que hay entre ti y tu otro amigo o amiga
En las tres ocasiones, debe realizar sus anotaciones y compartirlas
con ustedes.
Luego realiza las siguientes actividades:

Q) Representa en una hoja en blanco los segmentos de separacion entre
tus amigos o amigas y los que hay entre ti y ambos. iQué figura
forman?

b) De acuerdo con las mediciones realizadas por tu amiga o amigo, iqué
tipo de triangulo vepresenta la figura?

¢) iCudl es el perimetro de dicha figura?

d) Intercambia con tus amigas y amigos los resultados obtenidos.

Con la ayuda de tus padres o de un familiar, investiga:

a) Si las caras de las pirvamides de la cultura waya ubicadas en
Centroamérica tienen forma triangular.
b) Los nombres de algunas piramides wmayas.
¢) Los nombres de los paises centroamericanos actuales donde se
ubicaron en otros tiempos los Mayas.

d) La ubicacién de Centroamérica en el continente americano.

Ciento veintiuno

121




a Fosiparalelogramosiyilos

AZHeeAS

Meyas

Incals




Maestra Belén:

—Desde tiempos muy remotos, el hombre y la mujer construian esculturas
con piedras y otros materiales. Civilizaciones como la azteca, la inca y la maya,
poblaron lo que hoy se conoce como América Latina; tierras que los indigenas
llamaban Abya-Yala.Lacivilizacion azteca ocupd lo que hoy se conoce como México;
la maya se extendid por el sur de Yucatan, parte de Guatemala y Honduras; y la
inca fundé su imperio en Cusco, Peri, y se extendio desde el centro de Colombia
hasta Chile.

Estas civilizaciones originarias realizaron todo tipo de construcciones:
palacios rectangulares y alargados, templos, campos de juegos de pelota, calles
(sacbeob) que unian las ciudades principales, fortificaciones y bafios de vapor
(temazcal), entre otros. En la actualidad se conservan importantes piramides
escalonadas de piedra, construcciones ancestrales como las de la Isla del Sol en
el lago Titicaca, entre Bolivia y Perii, y ciudades completas como Machu Picchu,
en Peru.

Veamos enlas figuras como
las “ramplas” de las piramides
de los Mayas tienen forma
de cuadrilateros.

También,podemosobservar
en Machu Picchu como los Incas
hicieron uso de cuadrilateros
en las construcciones de
su ciudad.
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En el calendario azteca también
puedes observar varias figuras que
tienen forma de cuadrilateros.

En nuestro pais, el pueblo
originario warao esta ubicado a orillas
de los cafios o brazos que forman el
delta del Orinoco, en el estado Delta
Amacuro; viven en islas construidas
con los sedimentos arrastrados por
este caudaloso rio. Los Warao tienen
la reputacion de ser un pueblo alegre
y festivo. Sus danzas son unicas, sus
cantos y su cultura musical forman un
gran repertorio.

La casa tipica de los Waraos son los palafitos de forma rectangular. Miden
de seis a ocho metros cuadrados; el pisoy armazon de la vivienda son hechas con
madera de mangle rojo y palma manaca, mientras que el techo es confeccionado
con hojas de moriche o temiche. Los puntos de amarre o unién de la construccion
son sujetados con mamure.

En los grados anteriores estudiamos las figuras geométricas planas,
como los triangulos, los cuadrados y los rectangulos. En este grado ya vimos
los poligonos y estudiamos el poligono de menor nimero de lados: el triangulo.
Ahora vamos a aprender acerca de una clase especial de cuadrilatero:
los PARALELOGRAMOS.
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Siobservamos las formas geométricas que tienenlas construccionesdelos
indigenas latinoamericanos como los Mayas, los Incas y los Aztecas, asi como las
de nuestros pueblos originarios waraos, podemos darnos cuentade que anuestro
alrededor existen muchas figuras geométricas que tienen forma de cuadrilatero.
Ejemplo de ello son las puertas de nuestras casas, escuelas y hospitales, las
ventanas, las pantallas de los televisores planos, las sefiales de transito, entre
otros. Muchas de estas formas son también llamadas PARALELOGRAMOS.

Los PARALELOGRAMOS son figuras planas de cuatro lados, cuyos lados
opuestos son paralelos.

iConoces algunas figuras geométricas que tengan cuatro lados?
iSabes qué son segmentos paralelos?
iSabes qué son lineas vectas paralelas?

1) En una hoja cuadriculada dibuja un cuadrado y un rectangulo.
2) En un trozo de papel reusable dibujevvos un paralelogramo,
siguiendo las siguientes instrucciones:

Q) Dibuja un vectangulo. Recuerda que esta
figura plana tiene todos sus angulos vectos,
es deciv, que miiden 90° cada uno y sus lados

opuestos tienen igual wedida. Recorta esa
figura con forma de vectangulo.

b) Dibuja una linea en una esquina de la
figura con forma de vectangulo, de tal
wmanera que se forme un triangulo en

esa esquina.
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¢) Recorta la figura con forma de triangulo

formado en la esquina.

d) Coloca la figura con forma de triangulo
que vecovtaste, en el lado opuesto
de downde la covtaste. La figura que
obtuviste es un PARALELOGRAMO.

3) Dibuja nuevamente un cuadrado, un rectangulo y un paralelogramo
y mide sus lados. iCuanto miden los lados opuestos de estas figuras?
Consulta con tus compaireros, compaireras y maestra o waestro:
iQué pueden concluiv?

4) En un trozo de papel reciclado dibujemios un rombo siguiendo las
siguientes instrucciones:

Q) Dibuja un vectangulo. Recuerda que
sus angulos miden 90° cada uno y sus

lados opuestos tienen igual wedida.

Recovta la figura con forma de

rectangulo.

b) Dobla la figura que vecovtaste pov la

wmitad a lo largo.

¢) Sobre la figura doblada, traza una linea

diagonal, como te indica el dibujo.
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d) Recorta la figura por la linea que
trazaste.

e) Al abvir los trozos que quedaron,
obtendvas tres triangulos. Ahora,
avvegla las tres piezas, como te
wostramos, y habras obtenido
un ROMBO. Esta figura es un
paralelogramo. Mide sus cuatro
lados. iQué puedes concluiv?

5) Mide con el transportador los angulos de cada figura que hiciste
iQué puedes decir de los angulos opuestos de cada figura? iQué
concluyen ti y tus compaireros y compaireras de clase? Convérsalo

con tu maestra o maestro.

TRAZADO DE UN POLIGONO REGULAR DE CUATRO LADOS

L b)Y Con la escuadra traza una linea
@) Traza un segmento AD perpendicular en el punto A. Recuerda
que las lineas perpendiculares fornman

un dngulo recto.
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c) Coloca la punta wetdlica del
compas en el punto A y abrelo hasta
el punto B.

e) Coloca la escuadra sobre el
segmento AB con el angulo recto
de la escuadra en el punto B y
traza otra linea perpendicular en
el punto B.

9) Desplaza la escuadva apoyada en
(a vegla hasta llegar al punto C y
traza un segmento.
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d) Con el compds warca un
trazo en la parte supevior de la
linea perpendicular y llamalo C.

£y Coloca una regla sobre la
linea perpendicular trazada en
el punto A.

W) Haz trazado un cuadvado, es decir,
un poligono de cuatro lados de igual
wedida. También podemos decir que
el cuadvado es el poligono regular
de cuatvo lados.



Las caracteristicas esenciales de los paralelogramos son:

a) Sus lados opuestos tienen igual medida.

b) Sus dngulos opuestos tienen igual medida.

Muchas figuras de nuestra cotidianidad tienen forma de paralelogramo.

Veamos algunas de ellas:

a) En el estadio de béisbol de la Ciudad
Universitaria, ubicado en la ciudad de
Caracas, y en el cual comparten como
Home Club los equipos capitalinos
“Leones del Caracas” y “Tiburones de
La Guaira”. Observa la figura que forma
el cuadro o “diamante”, como algunos
expertos lo llaman.

La mayoria de los techos
de nuestras casas tienen
forma de paralelogramo.
Veamos algunos de ellos:

b) Muchas de las sefiales de transito,
que son parte importante para
nuestra buena convivencia. Estas
sefiales estan enmarcadas en un tipo
de paralelogramo. Veamos alguna
de ellas.
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Hasta ahora hemos estudiado varios paralelogramos. Revisemos cuales son:

90° 90° B p

Rectangulo Cuadrado Rombo

Conversa con tus compaireras y compaireros acevca de:. iCuales son
las caractevisticas de cada uno de estos paralelogramos? iQué tienen en
comin el cuadrado y el rectangulo? iQué tienen en comiun el rombo y el

cuadrado? Consulta las respuestas con tu maestra o maestro.

RECTANGULOS: son los paralelogramos que tienen sus lados opuestos
de igual longitud o wedida. Ademas, todos sus angulos internos son rectos.

ROMTBOS: son los paralelogramos que tienen sus cuatro lados de igual
longitud o wedida y sus angulos internos opuestos son de igual medida.

CUADRADOS: son paralelogramos que poseen sus lados de igual

wedida y sus angulos rectos.

1) En una hoja cuadriculada dibuja, siguiendo la cuadricula, un

rectangulo, un rombo, un cuadrado y un paralelogramo.
En cada uno de ellos traza segmentos de un vértice a otro wno

consecutivo. Los vértices no consecutivos son los que no estdn uno a
continuacion del otro. Recuerda que esos segmentos reciben el nombre

< =<

Rombo Cuadvado Pavalelogramo

de diagonales.

Rectangulo
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2) Utilizando el geoplano construido en lecciones anterioves, o en
una hoja cuadviculada, realiza en pareja, segin sea el caso, las
actividades siguientes:

a) Coloquen las ligas de diferentes colores y tamairos, de tal
forma que formen diferentes paralelogramos.

b) Dibujen diferentes paralelogramos en la hoja cuadriculada,
utilizando la vegla y escuadra y siguiendo las cuadriculas

¢) Comparenlos con los paralelogramos trazados por otros compaireros

Yy compaineras.

3) Resuelve el siguiente problema.
Luis dice: “Mi poligono tiene wenos de cuatro lados”’ y Maria dice:
“El wiio tiene el doble de lados que el de Luis’; José, wiejor conocido
como “Cheo’, dice: “Mi poligono tiene dos lados wmas que el de Luis’’;
Valentina dice: “El wiio tiene dos lados wenos que el de Maria y
es vegular’ Responde, con ayuda de tus compaireros, compaireras
y docente: iQué poligono tiene cada uno? iQué poligono es un

pavalelogramo?

4) Responde con ayuda de tus compaireros, compaireras y de tu docente:

Q) iSon de igual wedida las diagonales de cada pavalelogramo
trazado?

b) ¢ilas diagonales de cada paralelogramo se cortan en sus
puntos medios?

€) iCudles de las diagonales de los paralelogramos trazados forman
un angulo vecto al covtarse?

d) iQué figuras se forman al trazar las diagonales de un rombo?

e) iQué figuras se forman al trazar las diagonales de un rectangulo?
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5) Construye en grupo, con tus compaireros y compaireras, las
siguientes laminas rectangulares en una cartulina “doble faz’, todas del
mismo grosor y de los largos que se indican.

S5Cm 7 Chn

10 Cm

15 Cm

20 Ch
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Q) Recovtalas tal cual la ves en las figuras.
b) Realiza las siguientes figuras:
Un rectangulo de 20 cm de anclho y 10 cv de alto
Un cuadrado de 15 e de lado
Un rombo de 20 e de lado
Un paralelogramo de 15 e de ancho y 7 e de alto

&) Menciona cuales propiedades de los cuadvados, no tienen
los rectangulos.

7) Sigue las pistas para saber de qué paralelogramo se trata:
a) Tiene cuatro lados.
b) Dos de sus lados miden 2. e y los otvos dos 4 cw.
¢) Todos sus angulos son rectos.
d) iCéwo se llama el paralelogramo?

Pregunta a tus familiares,
vecinos, maestras Yy maestros
si conocen alguna construccion
o avtesania elaborada pov
nuestros pueblos originarios que
contengan pavalelogramos de los
estudiados en esta leccion.
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Usualmente  escuchamos a
miembros de la familia, amigos
y personas cercanas, planificar,
emprender, sofiar con una empresa;
esto con la posibilidad de generar
bienestar econdmico, sequridad social
e incluso con la esperanza de sacar
adelante a la familia.

¢COMO PODEMOS ORGANIZAR EMPRESAS PARA EL BIENESTAR DE TODAS Y TOD0S?2

En la actualidad, el Estado venezolano promueve la conformacion de
empresas de propiedad social (EPS) que se definen como unidades de produccion
comunitaria, constituidas bajo la figura juridica que corresponda. El objetivo de
las empresas de propiedad social es generar bienes y servicios que satisfagan
las necesidades basicas y esenciales de la comunidad, incorporando hombres y
mujeres de las diferentes localidades, que consideren los valores de solidaridad,
cooperacién, complementariedad, reciprocidad, equidad y sustentabilidad, ante
el valor de rentabilidad.

¢QUE TIPOS DE EMPRESAS DE PROPIEDAD SOCIAL SE PUEDEN CONSTITUIR?

a) DE PRODUCCION COMUNITARIA: Producen bienes o transforman los insumos
suministrados por las industrias basicas.

b) DE COMERCIALIZACION COMUNITARIA: Distribuyen y comercializan los
bienes producidos.

¢) DE SERVICIOS COMUNITARIOS: Facilitan servicios como el abastecimiento
de agua, electricidad, telecomunicaciones, recoleccion de residuos sélidos,
comedores, lavanderias populares, alimentacién y seguridad, entre otros.
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iCuales son las empresas de propiedad social que existen
en tu comunidad?

iExisten miembros de tu familia, amigos, que estén interesados
en formar una empresa de propiedad social?

¢QUE CONOCIMIENTOS HAY QUE TENER PARA FORMAR UNA EMPRESA DE
PROPIEDAD SOCIAL?

En la conformacidn de cualquier empresa de propiedad social se necesitan
manejar los sistemas de medida. Si vamos a sembrar, compramos semillas por
kilo; si criamos pollos, hay que calcular la cantidad de alimentos por kilos; al
comprar tela usamos el metro; si compramos jugo es por litro y si extraemos oro
es por gramos. De no manejar los sistemas de medidas corremos el riesgo de ser
estafados o de fracasar en la comercializacion de los productos.

Aprendiendolparafconstruirfiempresaside!

Es frecuente en las actividades de
cualquier empresa medir objetos, terrenos,
paredes, telas, cintas, cercas, recorridos
de una ciudad a otra. Para esto tenemos
que expresar el largo, el ancho, la altura,
seqlin sea cada caso.
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LOS AZTECAS: tenian su propia unidad métrica,
teotilhuacana, la cual equivalia a 1,0594-61 w. Casi 20
siglos después, la NASA determing, mediante su alta
tecnologia, que 1,059463 m es la diezmillonésima
parte del ecuador tervestre.

LOS INCAS: Utilizaban como unidades de wedida
de longitud la rikra o braza, distancia entre los dedos
pulgares del hombre teniendo los brazos extendidos
hovizontalmente; el cuchuch tupu, distancia desde
el codo hasta el extremo de los dedos de la waano.
Estaba también la capa o palno, y la wmds pequeira
fue el yuku o jeme, que era la longitud existente entre
el indice y el dedo pulgar, separando uno del otvo lo
wadximo posible.

Unificance cieries para la comerdaizacitn

La gran variedad de medidas utilizadas en los distintos paises dificultaban
las transacciones comerciales.

En 1792, la Academia de Ciencias de Paris encomendé a los profesores
Delambre y Mechain disefiar un sistema universal de medidas.

Para ello se decidio elegir como unidad fundamental, la unidad de longitud,
de modo que dicha unidad estuviera relacionada con el globo terrdqueo y que sus
miltiplos y submiltiplos fueran potencias de diez.
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A la diezmillonésima parte del cuadrante de un meridiano terrestre se le dio
el nombre de metro. Fue aceptado oficialmente por casi todas las naciones del
mundo, excepto por Inglaterray Estados Unidos.

Conociendoleilsistemalmetricoydecimal

El METRO es la unidad fundamental de longitud y se representa con el
simbolo m. Los miiltiplos del metro se forman anteponiendo a la palabra metro
los prefijos griegos DECA, HECTO y KILO, entre otros; estos significan DIEZ, CIEN
y MIL, respectivamente.

En la actualidad, muchos pan’ses usan la unidad de medida llamada metro.
El metro es parte de un sistema internacional de medicion, llamado SISTEMA
METRICO DECIMAL, definido como el conjunto de medidas derivadas del metro

cuyas medidas aumentany disminuyen de 10 en 10.

Esto hace posible que el metro de tela que compra Fatima en Brasil tenga la
misma longitud que el metro de cable que compra Pedro en Caracas.

Las empresas para comercializar, construir, produciry distribuir productos

usan diferentes instrumentos para medir longitudes, entre los cuales tenemos:

El decametro

La regla La cinta waétrica
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Obsernvamosiylaprendemos,

Observa la regla que
usas: la distancia entre
dos rayitas pequefias la

llamamos milimetros (mm).

La distancia entre dos rayitas enumeradas la llamamos centimetros (cm).

Cuenta cuantos milimetros (mm) hay en un centimetro y te daras cuenta
de que existen diez, y diez centimetros forman un decimetro (dm). Eldm, el cmy

el mm son SUBMULTIPLOS DEL METRO. Un metro (m) tiene: 10 decimetros
(dm), 100 centimetros (cm)y 1.000 milimetros (mm).

iCuantas veces es wayor?

Q) El dm que el cm b) El cm que el mamn ¢) El ma que el cma
d) El dmw que el mam e) El wa que el dm £y El v que el mam
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MIDIENDO CON LA REGLA

1) Observa la regla que usas y vesponde las siguientes preguntas:
Q) iCuantos decimetros tiene la regla?
b) iCuantos centimetros tiene la regla?
¢) iCuantos milimetros tiene la regla?

2) Haciendo uso de la vegla, mide los siguientes objetos y expresa las
medidas en wiilimetros, centimetros y decimetros.
A) El ancho y el largo de un: cuaderno, libro, saca puntas.
b) El ancho y el largo de una hoja tamairo carta, oficio y
extra oficio.
3) Compara las wedidas y establece la diferencia que existe entre ellas.
Q) El largo de: un lapiz, un peine, las cerdas de un cepillo,

un clip.

iExiste en tu comunidad una ferveteria como EPS? iEn una
ferreteria, qué objetos venden en los que se tengan que utilizar las medidas
de longitud? Realiza una lista de ellos e indica en qué unidades vienen
expresadas las wedidas.

iQué objetos se comercializan en la ferveteria sin el uso de alguna
unidad de wmedida?

Si se quiere conformar una merceria como empresa de propiedad
social, escribe en tu cuaderno los siguientes productos y seirala una unidad
de wmedida equivalente a la indicada:

Q) 2 m de cinta roja o ey b) 5w de elastica o mm

)3 mdecordéno _ dm  d) 4 dw de encaje o cw
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€) 30 e de cinta azul o dm ) 6 dm de hilo elastico o W
g) 20 dwm de cinta tricolov o W ) 8 e de perla corvida o i
1) 70 cma de cinta de regalo o dm §) 900 ew de encaje dovado o m

Las empresas de produccién necesitan trasladar su mercancia a diferentes
ciudades del pais; para esto utilizan el transporte. Esto les genera un gasto
adicional, ya que los fletes o pagos que tienen que hacer a las empresas de
transporte se calculan de acuerdo con las distancias entre ciudades.

Entonces, el metro resulta pequefio para realizar dichas mediciones. Esta
situacion, entre otras, hace necesario la utilizacion de los miiltiplos del metro,
los cuales son:

Miiltiplos Submultiplos

Unidades mayerse qus ¢l metro = Unidadesimenorestiquelelinetio
= kilbmetro  Hectémetro Decdmetro “J Decimetro  Centimetro Milimetro
(km) (hm) (dam) s (dm) (cm) (mm)
=

Tkm=1.000m 1Thm=100m 1T1dam=10m Tm=10dm 1Tm=100cm 1Tm=1.000 mm

COMERCIALIZAR ENTRE CIUDADES HACE NECESARIO CALCULAR DISTANCIA
Y SUS COSTOS

1) lnvestiga cuantos kildmetros hay de Caracas a Mavacay.

2) Si una empresa de transporte cobra pov transportar alimentos desde
Maracay a Caracas Bs. 60O el flete icuanto cobrara por cada kilbwetro?
iCuanto cobrara pov un flete de Caracas a Trujillo? iCuanto cobrara pov

un flete de Cumana a Mavracaibo?
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Las medidas de longitud son importantes en la comercializacion, pues en
esta se utilizan las relaciones de equivalencia.

RESOLVIENDO PROBLEMAS

Para llegar al wrercado Luisa tiene que caminar 750 m, Pedro 820 wm,
Mavia 570 mi. iQué diferencia hay entre lo que camina Pedro con respecto a
Mavia y Luisa para llegar al mercado? iCuantos metros le falta a cada uno de
ellos para caminar un kildmetro? iCuantos kildmetros caminan entre todos

para llegar al waercado?

Entrelas medidas delongitud existenrelaciones de equivalencia. Por ejemplo,
cuando un transportista dice que recorrié 1 km del mercado mayorista al abasto
donde va a entregar la mercancia, también podria decir que recorrié 1.000 m,
10 hm, 100 dam. TODAS ESTAS MEDIDAS SON IGUALES 0 EQUIVALENTES.

studiemos se las;

En el sistema métrico decimal, diez unidades de cualquier orden forman una
unidad del orden siguiente.

Recuerda que hemos estudiado la formacion de nimeros, respetando el valor
de posicion de cada cifra, es decir, el lugar de las unidades, decenas, centenas,
unidades de mil, asi como las décimas, centésimas y milésimas. El orden también
se mantiene en las unidades de longitud.
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Conociendollasfconversionesidelias;
unidadesfdeflongitud

Podemos convertir una unidad de medicion en otra. Procedemos a multiplicar
cuando la conversion sea de una unidad mayor a una menor, y a dividir cuando la
conversion sea de una unidad menor a una mayor, por la unidad seguida de tantos
ceros seglin el caso.

HaciendoYconversionesgdejunidades,
dellongitud

Unidades a convertir Procedemos a: Unidades convertidas

De6macm: Multiplicar 6x100=600cm

De 17 mamm: Multiplicar 17%x1.000 = 17.000 mm

De & km am: Multiplicar &x1.000=56.000m

De 4,25 kmacm: Multiplicar 4,25x100.000 =425.000 cm
De9mmam Dividir 9+1.000=0,009m
De235cmam Dividir 235+ 100=2,55m

De 6,5 makm Dividir 6,5+ 1.000 =0,0065 km
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Completa en tu cuaderno el siguiente cuadro colocando sus equivalencias

10 mm 10dm 10 dam 10 km
1cm 1dm 1 dam 1km

RESOLVIENDO PROBLEMAS
Si una empresa de propiedad social de servicio wnecesita instalar

una tuberia de aguas blancas en tu casa, se vequeriva cievta cantidad de
wetros de tuberias para realizar el trabajo. Mide la distancia en wetros
que existe del bairo a la cocina, de la cocina al lavandero y del lavandero
a la entrada de la casa.

Q) iCudntos wmetros de tuberia necesita la empresa?

b) Expresa en centimetros y milimetros los metros obtenidos en cada
una de las medidas realizadas. Elabora un cuadvro donde establezcas
las diferentes wedidas.

¢) Si este trabajo se realiza en siete casas iguales, icudntos wetros,

centimetros y mwilimetros de tubevia seran necesarios?

PARA LA COMERCIALIZACION DE LOS ALIMENTOS: verduras,
legumbres, pan, carne, pollo, arvoz, harina y pasta, se hace wnecesario
conocer las unidades de wedida de la wasa, para establecer el precio a

pagar por el producto. Es importante este conocimiento para prevenir la

especulacion y el sobreprecio.

Consigue los siguientes materiales: piedra grande, tijera, cordén, liga,
recipiente con aguay cinta métrica.
Procedimiento:
a) Llena el recipiente con agua hasta la mitad.
b) Amarra el cordon alrededor de la piedra.
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¢) Amarra firmemente un extremo delaliga al cordon que esta alrededor
de la piedra.

d) Sostén el extremo libre de laligay tiralentamente hacia arriba hasta
que la piedra esté suspendida.

e) Mide la longitud de la liga, con la ayuda de otro compaiiero.

f) Baja lentamente la piedra en el recipiente de agua hasta que esté

suspendida, aproximadamente, en el centro del agua.
g) Mide de nuevo la longitud de la liga.
h) Anota tus observaciones.

Reflexiona: ;Por qué la liga tiene menos elasticidad cuando la piedra esta
suspendida en el agua que cuando esta suspendida en el aire?

Conociendojiasime

Recordemos que la MASA es una medida de la cantidad de materia de un
objetoy que el PESO, es la fuerza que ejerce un objeto sobre otro que lo sostiene.

Para determinar la masa de un cuerpo utilizamos las medidas de MASA. Su
unidad de medida es el GRAMO (g).

Mdltiplos SubmdlEiplos
Unidades mayores al grame = Unidades menores al grame
Kilogramo  Hectogramo Decagramo o Decigramo  Centigramo Miligramo
(ka) (ha) (dag)  §  (da) (cq) (mg)
1kg=1.000g 1Thg=100g 1dag=10g ©  14=10d9 14=100cg 14=1.000mg
Escoge el alimento que pese, iCudl serd el peso de la vaca?
aproximadamente, 200 g iCudl es el wmas pesado? Q) 500 g
b) 700 kg
¢) 1.000 kg

Ciento cuarentay cinco 145




selutilizanlipara
medirial

LA BALANZA es una palanca de primer género de brazos iguales que mediante

el establecimiento de una situacion de equilibrio entre los pesos de dos cuerpos
permite medir masas.

LA BASCULA es un aparato que sirve para pesar, esto es, para determinar
el peso (basculas con muelle eldstico) o la masa de los cuerpos (basculas con

contrapeso). Normalmente, una bascula tiene una plataforma horizontal sobre
la que se coloca el objeto que se quiere pesar.

Acompaira a tus padres al wercado, haz una lista de los articulos
que compran usando la bascula y especifica las cantidades.

iCuantos kilos de carnes compran? iCuantos gramos de charcuteria?
iCuantos kilos de legumbres y verduras?
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Les raladicones G d@

Cada unidad de masa es 10 veces mayor que lainmediata inferiory 10 veces
menor que la inmediata superior.

Podemos convertiruna unidad de medicion en otra. Procedemos a multiplicar
cuando la conversidon sea de una unidad mayor a una menor, y a dividir cuando la

conversion sea de una unidad menor a una mayor, por la unidad sequida de tantos
ceros seglin el caso.

Observemos los siguientes ejemplos de conversiones:
a) 30cgag=360+100=23,8¢g
b) 243 kgadag =243 x100=24.300 dag

PROBLEMAS PARA RESOLVER
1) Si una unidad social de produccién planifica hacer empaques de—=-
de kg icuantos gramos tendria que contener cada empaque?

2) En Barlovento, estado Miranda, existe una empresa de propiedad
social de chocolate donde un bombén pesa 8 gramos. iCudantos
hectogramos pesan 200 bombones?

PROBLEMAS EN EL CONTROL DE CALIDAD

El control de calidad de una empresa de propiedad social de
empaquetado; debe cuidar que cada envoltorio tenga la cantidad exacta
que indica el paquete. Si ocurriera que & de los paquetes de 2 kg tienen
las siguientes wedidas, icuanto le falta a cada uno para 2. kg?

820g 1.580¢g 3 Ihg 120 dag 0,987 kg 20000 dg 1.890 g
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Maestra Belén:

—Lean las siguientes preguntas e intenten responderlas con la ayuda de
sus compafieras y compafieros de clase, familiares, vecinas y vecinos. Escriban
las respuestas en sus cuadernos de Matematica.

;Te gustan los dulces? ;Cuales son tus dulces favoritos? ;Sueles comer
postre cuando almuerzas? ;Conoces algunos dulces tipicos de Venezuela? ;Sabes
hacer algin dulce tradicional venezolano? Haz una lista de dulces criollos. ;Crees
que sea importante que las venezolanas y venezolanos comamos dulces criollos?
;Crees que puede haber matematica en un tema relacionado con dulces criollos?

Ahora quiero que se reiinan
en grupos de tres o cuatro
estudiantes para que hagan
las siguientes actividades.

1. Lean el texto que se presenta a continuaciom, tomado de
“La abuela (desalmada y mwuerta, pero wo tan triste la historia)”
de Mavianela Cabrera Pineda, y escriban en su cuaderno aquellas
palabras relacionadas con dulces criollos.

Las hovras se consumion con una vapidez extraovdinaria. En
wedio de los estertores de la abuela pava ser cambiada de
posicion en la cama, curarle las escaras y darle de comer,
Louvdes se invents un nuevo oficio, que wi siquiera el hijo inttil
la ayudaria a ejecutar, mucho wienos saliv con el invento a la
calle a vendevlo. Comenzé a hacer suspiros con clara de lhuevo, a

amasar la dificil textura de la polvorosa, a conseguir el tuétano
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pava los aliados, con el dinero de unos invertiv en el papelén de
otros, la waanteca blanca y los frutos verdes parva las conservas
abrillantadas con azicar y los leiros para las lhogueras, porque el
gas eva un lujo para gastarlo en esa dulceria criolla, la industria
que ya todos veian con hovvor. La poca solidavidad hizo que
Lourdes saliera, entre un gemido y otro, a vender los dulces en
diferentes bodegas, donde dejaba las bandejas y se vegresaba a
veces sin contar el niimero. El dinero lo recolectaba a los tres dias,
invertia y le sobraba el pasaje y los libros de medicina, unos mas
cavos que otvos, Yy a veces se sentaba en la wmesa y aprovechaba
el descanso para amontonar las wmonedas en grupos de 10. El
hijo initil se dio cuenta de sus ganancias was de una vez, por
lo que se inventsd un arca de caudales, la cual escondia bajo una
tabla del piso.

2. Vamos a tomar ahova 12 polvorosas de las que hacia Lourdes. iSi
tuviésemos que hacer bolsitas de regalo donde haya la wiisma cantidad de
polvorosas, sin que sobrase ninguna polvorosa icudntas bolsas de vegalo

necesitariamos en cada caso?

Coléquense en grupos de tres
estudiantesyrealicenensuscuadernos

las siguientes veparticiones:

12 polvorosas entre una bolsa, 12 polvorosas entre dos bolsas, 12
polvorosas entre tres bolsas, y asi sucesivamente, hasta vepartivr 12
polvorosas entre 12 bolsas.
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Copien el siguiente cuadvro en sus cuadernos y lo completan con los
resultados obtenidos.

Nfmerods

Mm@é}?m po]vorosas

12 0

12
12
12
12
12
12
12
12
12
12
12
12

OO IO HABIDN

Segun los vesultados que lhan colocado en el cuadro anterior,
icudndo creen ustedes que las veparticiones de polvorosas son exactas?
iQué operacion usaron pava repartiv las polvorosas entre el namero de

bolsitas? iCudndo no sobraron polvorosas?

Maestra Belén:

—De sus respuestas, ustedes pudieron hacer reparticiones exactas de
las 12 polvorosas para 1, 2, 3, 4, 6 0 12 bolsitas. En los otros casos siempre
sobraron polvorosas.

Una manera rapida de hacer la actividad fue usar la division entre nimeros
naturales. Cuando pudieron hacer la reparticion exacta, ustedes obtuvieron
los DIVISORES del nimero 12. Completen entonces, en su cuaderno, el
siguiente cuadro:

| Divteoreods 12 \|
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Ahora hagan la reparticion, pero
esta vez de 18 suspiros de los que
hacia Lourdes. Hagan un cuadro en
sus cuadernos, similar al anterior,
pero esta vez con columnas que digan:
“suspiros repartidos” (van a ser 18),
“nimero de bolsas” (desde 1 hasta 18),
“nimero de suspiros en cada bolsa” y
“suspiros sobrantes”.

Después de hacev el cuadvo, responde las siguientes preguntas:
Q) iCuando las veparticiones de los suspivos fueron exactas?
b) iEn cudntos casos la reparticién de los suspivos fue exacta?

Cuando pudieron hacer la veparticién exacta de los suspiros, ustedes
obtuvieron los DIVISORES del nimero 18. Completa, entonces, el

siguiente cuadvo:

\a;

iPodrias deciv, con tus pvopias palabras, qué es el divisor de

un namero?

Maestra Belén:
—Recordemos que cuando estudiamos la division entre nimeros naturales
probamos que el resultado era correcto si se cumplia la relacion fundamental:

DIVIDENDO = DIVISOR x COCIENTE + RESTO

En esarelacion el resto es SIEMPRE MENOR QUE EL DIVISOR.
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Cuando la division es EXACTA, como algunas de las reparticiones de
polvorosas y suspiros que ustedes hicieron, entonces, EL RESTO ES CERO, como
en los casos que no les sobré ninguna polvorosa o suspiro. En este caso tenemos

que la relacion es:
DIVIDENDO = DIVISOR x COCIENTE

Enelcasodela reparticién delas 12 polvorosas, ese numero era sudividendo,
y sus divisores resultan ser 1,2, 3,4,6y 12. Por tanto, se cumple que:

En el caso de la reparticion exacta de los 18 suspiros, cuyos divisores
resultan ser 1, 2, 3, 6, 9 y 18, haz un cuadro donde se cumpla la relacién
Dividendo = divisor x cociente.

Entonces podemos afirmar que 1. 2, 3, 4, 6 Y 12 SON DIVISORES DE 12
porque CADA UNO DE ELLOS MULTIPLICADO POR OTRO NUMERO NATURAL DA,
EXACTAMENTE, EL PRODUCTO 12, o también podemos decir que son divisores
de 12 porque al dividirlo entre cada uno de ellos la division es exacta. Afirmacion
similar podemos hacer para los divisores de 18.

Maestra Belén:
—Ustedes hanobtenidolos divisoresde 12 yde 18, lo cual pueden observar
en el siguiente cuadro:

Piviseras de 12
Piviceras de 16
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Copia ahora el siguiente cuadro en tu cuaderno y complétalo:

Diviseres cemmies cutre 12y 18

;Cual sera el mayor de los divisores comunes entre 12 y 187 Es decir, el
divisor mas grande que comparten el 12 y el 18. En el grafico podemos ver los
divisores comunes entre 12y 18.

El divisor mas grande que en el

caso del 12 y el 18 es el 6, suele

12 18 llamarse MAXIMO COMUN DIVISOR.

En quinto grado estudiaremos con

mayor detalle otras maneras de
obtener el maximo comiin divisor.

Vamos a cantar el mwerengue venezolano “Golosinas criollas” del
compositor carabobeiro Luis Laguna.

El alfondoque, dulce de lechosa,

el alfeirique, carato e waiz,

conserva e coco, dulce de toronja,

[a naiboa sabrosa y el cambur pasa ‘o,

los pregonaban pov todito el pueblo

y en azafates iban a vender

en plazas, cines, de acuevdo a su gusto

y de wn gran surtido podia usted escogev.
Evan muy populares, siempre solian cantar
comanse su dulcito, no sea pichirre, venga a comprar
por tan sélo un realito un buen paquete doy

vengan mwuchachos, viejos, vengan temprano porque wme voy.
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Copia la letra en tu cuaderno y pregintale luego a las personas
mayores que tia, familiares o miembros de tu consejo comunal o de tu
comuna, si conocen algunas de las golosinas criollas que wenciona Luis

Laguna en la cancidn.

3. Relnete junto a dos o tres estudiantes y resuelve en tu cuaderno

el siguiente problema:

En un consejo comunal funcionan cinco wiicroemprresas de elabovacion

y distvibucion de dulces criollos.

Cada wicroempresa hace un solo dulce y estas llevan por nombre
el de la golosina que fabrican, es deciv, sus nombres son homénimos del
dulce que preparan: polvorosa, catalina, quesillo, cafunga y alfeRique.
Todo el personal que labora en las wmicroempresas se reunié el 31 de
diciembre de 2010 y acordaron que, para lograr wiejores resultados, el
personal que labora en LA POLVOROSA se reuniria una vez cada dos
dias, un dia si y uno no; El personal que labora en LA CATALINA se
reuniria una vez cada tres dias, un dia si' y dos no; el personal que labora
en EL QUESILLO se reuniria un dia si' y tres no, es decir, una vez cada
cuatvo dias; y el personal que labora en LA CAFUNGA se veuniria un dia
si y cuatvo no, es decir, una vez cada cinco dias.

iCuantas veces y en qué fechas del wes de enero de 2011 se

reunieron cada una de las cinco microempresas?
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Para resolver este problema te sugerimos
que copies el calendario del mes de enero de
2011 en tu cuaderno, y marques con un color ENERO 2011
los dias de reunion de cada una de ellas.

De acuerdo con los datos del problema,
marca los dias (uno cada dos dias) que la
microempresa La Polvorosa se reunié en
el mes de enero.

ENERO 2011

Debes obtener algo como lo siguiente:

Observa que La Polvorosa se reunid durante 15 fechas en el mes de enero de
2011, las cuales fueron en los dias: 2, 4,6, 8, 10,12, 14,16, 18, 20, 22, 24,
26,28, 30.

sPuedes decir otra manera de obtener esos dias?

;Recuerdas la tabla de multiplicar por 2?2 Efectivamente, los niimeros que
corresponden a esos dias los puedes obtener multiplicando el 2 por los numeros

naturales desde el 1 hasta el 15. Es decir, est4s obteniendo MULTIPLOS DEL 2,
ya que todos ellos contienen al 2 un nimero exacto de veces. Tendriamos:
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De acuerdo conlosdatosdelproblema,

] ENERO 2011
marcamos ahora los dias (uno cada tres
dias) que la microempresa La Catalina se
reunio en el mes de enero.

Las marcas en el calendario del mes de
enero quealarl'an asi:

La Catalina se reunié 10 veces durante el mes de enero de 2011, en las
fechas: 3,6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30. Los nimeros que corresponden a
esos dias los puedes obtener multiplicando el 3 por los nimeros naturales desde
el 1 hasta el 10. Por tanto, estds obteniendo MULTIPLOS DEL 3, ya que ellos
contienen al 3 un nimero exacto de veces. Tenemos que:

De forma similar, utilizando los datos del problema, responde cuantas veces
se reinen y las fechas de reunion en el mes de enero para las microempresas
El Quesillo (una vez cada cuatro dias) y La Cafunga (una vez cada cinco dias).

Al responder lo planteado, habras obtenido algunos miiltiplos de 4 y algunos
miltiplos de 5.

Veamos en un cuadro resumen los miltiplos de 2, 3, 4y 5 que obtuviste al
resolver el problema:

MéitEplos de 2
Méiiplos de &
Méitiplos da 4
Méitiplos ds 8
;Puedes decir, con tus propias palabras, qué se entiende por el miltiplo de
un nimero?
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Zulay le comenté a Manuel que en su casa estaban escuchando un programa
de la Radio Nacional de Venezuela, en el que explicaban cudles son los recursos
naturales que, como habitantes de este planeta Tierra, podemos disfrutar y
cuidar. Ella recuerda que hablaron de recursos naturales renovables como los
arbolesy el agua, y los no renovables como los minerales, metales, petréleoy gas.

Zulay:

—Mellamd mucho la atencion que para extraer estos recursosy convertirlos
en productos que podamos usar se necesita mucha energia, en especial la
energia eléctrica.

Manuel:
—5erad por eso que ha habido tantos apagones o interrupciones de la
electricidad en estos iltimos dias? A lo mejor es que no alcanza para todos.

Zulay:
—No sé. ;Averiguamos en la escuela?
Cuando llegaron a la escuela le preguntaron a su maestra Belén. Ella
les explicé.
Ciertamente, para uno hacer uso de
algin recurso natural, no basta la
fuerza humana y por eso se necesita
utilizar la energia eléctrica que viene
del agua, llamada hidroeléctrica, o de
la quema de combustible que genera

energia calorica; esta se llama energia
termoeléctrica.

;Cudles seran los lugares en Venezuela donde se genera la energia
hidroeléctrica del pais y la energia termoeléctrica? ;Para qué usos se generan
estas energias?
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También, la maestra les explicé que ahora en algunos paises se intenta tener
un DESARROLLO que se llama SOSTENIBLE. De este modo, se pretende que los
recursos naturales no seagoteny asise pueda conservarlavidaenel planeta para
el beneficio de las generaciones presentes y futuras. Por eso, es muy importante
que desde pequefios aprendamos a respetary cuidar la naturaleza que nos brinda
SUS recursos.

Del aro 2005 al 2014, hay 10 airos o una década. A wnivel
mundial, esta década es denominada la década de la educacién para el

desarvollo sostenible.

Maestra Belén:

— iVamos a aprovechar esta inquietud para realizar una actividad de
matematical ;Se acuerdande aquella tareaenlas que le pedi me anotaran quiénes
tenian energia eléctrica en su casa? y si era asi, jcuantos bombillos habia en su
casa que fuesen ahorradores o no? Estos son los datos:

2 estudiantes no tienen energia eléctrica en su casa, porque viven en el
caserio “La Esperanza” y 32 estudiantes si tienen energia eléctrica en su casa.
De esos 52 estudiantes, los datos sobre la cantidad de bombillos que tienen son:

1 2 8 & 8 6 7 9 190 11 12 18 14 1% 16

BetlHllos 0o

17 18 19 20 21 22 28 24 25 26 27 25 29 80 1 82

Bomb,illosino]
Total
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Haz en tu cuaderno un cuadvo
como el antevior, donde aparezca
el total de bowbillos que hay en
la casa de los 32 estudiantes de
cuarto grado.

iSi coloco los datos de la cantidad de bombillos alhorvradoves ordenados
del wenor namero al wayor nimero, no seva mas facil pava darme

cuenta qué ocurvié en ese caso?

Examina cual es la cantidad menor de bombillos ahorradores que tienen en
sus casas. ;Y de bombillos no ahorradores? ;Y el total de bombillos? ;En qué
caso el valor es menor? Escribe la respuesta en tu cuaderno.

Ahora, revisa y contesta en tu cuaderno. ;Cudl es el mayor nimero de
bombillos ahorradores, el de no ahorradores y el total? ;Hay alguna diferencia
entre las cantidades de bombillos? ;A qué crees que se deban estos resultados?

Los bombillos alhorradoves o de bajo consumo son fluorescentes, muy
eficientes porque no necesitan calor para produciv luz y porque el alhorro
de energia esta alrededor del 66%, wias de la mitad de lo que gastan los

otros bombillos. iEn tu escuela estan ahovvrando energia?
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Vamos a ORGANIZAR LOS DATOS que tenemos de bombillos ahorradores.
Comenzamos colocando los nimeros ordenados de menor a mayor: (sélo debes
colocar los nimeros que aparecen en el cuadro como bombillos ahorradores)

4 4—>2 veces
3 Ahora, cuenta cuantas g gveces
o
— veces se repiten cada veces
1) &—>4 veces
uno de estos valores.

9 9—>06 veces

10 10— 6 veces
14

14—> 2 veces

Cuando ovganizamos los datos, podemwos contar wmas facil la
FRECUENCIA SIMPLE. En estadistica, esto se conoce como el namero de
veces que se repiten los datos.

Organiza en tu cuaderno los datos del nimero de bombillos no ahorradores
que estan en la casa de esos estudiantes de cuarto grado. Coloca la frecuencia
simple de cada valor. La suma de todas las frecuencias debe ser igual al nimero de
casos, que en este ejercicio son 32 estudiantes.

Siempre que organizamos los datos conviene presentarlos para
que los demas se enteren de los rvesultados obtenidos. Esto se [lama
PRESENTACION DE DATOS ESTADISTICOS.

La presentacion de datos estadisticos se puede hacer por cuadros, graficos
estadisticos y hasta con parrafos.
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Cuando vamos a presentar los datos estadisticos en cuadros, necesitamos
colocar unas partes basicas para que queden bien hechos, como en este ejemplo:

Numero de bombillos ahorradores en
viviendas de estudiantes de 4° grado

<  Titulo del cuadro

Numero de Viviend
bombillos Iviendas <  FEncabezado
4 2
6 4
7 8
& 4 Filas
9 6
10 6
14 2
Total 32
Variable Frecuencia

Columnas

Observa los datos cuando solo estaban organizados y ahora que los
acomodamos para presentarlos estadisticamente.

Cuando vamos a saliv de paseo o a alguna ocasién especial nos dicen
que debemos estav ““presentables”, eso significa que debewros estar vestidos
sencillos pero limpios, arreglados y de acuerdo con nuestras posibilidades

econémicas y edad.
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Otra forma de presentar los datos, mas visual, es con un grafico. Observa
como se muestran los mismos datos del cuadro, pero ahora en un grafico de
barras verticales:

Cantidad de bombillos ahorradores por casa
de estudiantes de 4° grado

Viviendas
O AN OUDMNAOAOI O™ O

4 6 7 o) 9 10 14
Cantidad de bombillos ahorradores

En este GRAFICO DE BARRAS, a cada valor que estamos
representando le covresponde una barva o rectangulo. Cuando las barras
son verticales, seran tan altas como sea la frecuencia o namero de veces
que se vepite cada valor. Cuando los valoves de la variable estan agrupados,

al grafico se le [lama histograma.

Con los datos que ya organizaste sobre la cantidad de bombillos no
ahorradores de energia, construye un cuadro y animate; construye también el
grafico de barras; luego, en la clase de matematicas, conversa y compara con tus
compafieros y compafieras lo que observaste en el cuadroy el grafico. ;Sera que la
mayor cantidad de viviendas usan 7 bombillos no ahorradores como en el caso de
los bombillos fluorescentes? Compara los dos cuadros y sus resultados.
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Recolecta en tu familia y con los vecinos y vecinas, los mismos datos
que estudiaste en esta leccion. Preguntales o visitalos, y cuenta cuantos
bombillos ahovradores y no alhorradores tienen en sus viviendas. Anota
los vesultados para cada una de las viviendas de tus familiares o vecinos.

Ovganiza y presenta esos datos pavra compartirlos, conversarlos y
colocarlos en la carteleva de tu salén.

A) iTu familia esta contribuyendo con el alhorvro energético de su
comunidad y del pais?

b) iTu comunidad estara ayudando a utilizar conscientevwiente los
recursos natuvales del pais y del planeta?

€) iQué otras formas de ahovro de energia eléctrica existen?

d) iQué otros vecursos naturales podemos cuidar desde la escuela, tu
hogar y tu comunidad?

Escribe un cuento donde los personajes estan cuidando la naturaleza
Y sus recursos naturales no solo para el presente, sino también para el

futuro. No olvides colocarles imagenes y un consejo para quien lo lea.
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Estaban unos nifios y nifias de cuarto grado reposando en la grama, al pie de
uno de los arboles que esta en el patio de la escuela. Mientras miraban hacia las
ramas del arbol, una de las nifias comenta:

—5e dan cuenta de que del tronco del arbol salen varias ramas y de cada
rama salen ramitas y de estas las hojitas?

Estaba pensando, que si la naturaleza resuelve que un arbol tenga muchas
hojas utilizando las ramas, nosotros también podriamos resolver algunos
problemas que nos dio la maestra Belén con la ramificacién. Vamos, ya les explico
mi idea.

En el ejercicio que dice:

Maigualida tiene una falda azul y una falda roja y tres franelas, una blanca,
una azul claro y una rosada. ;De cudntas maneras distintas puede vestirse
Maigualida con sus franelas y sus faldas?

Yo creo, dice la nifia de la idea, que lo podemos resolver asi:

1 falda azul 1 falda roja
1 franela | 1 franela 1 franela | 1 franela
blanca rosada blanca rosada
1 franela azul 1 franela azul
claro claro

—Lo que hice fue tomar a cada falda como una rama del arbol y luego la uni
con otra rama con cada franela, eso si, coloqué las tres franelas con cada falda.
Para mi el resultado es seis maneras distintas en que puede vestirse Maigualida,
con sus franelas y sus faldas. Esas son las seis maneras PROBABLES en que
puede vestirse con esta ropa. Y, por ejemplo, solo hay una forma de vestirse con
la falda azul y la franela blanca.
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Escribe este otro ejercicio y sus respuestas en tu cuaderno:

A un jugador de baloncesto le toca lanzar en un juego dos tiros libres

al tablevo.

a) iCudntos resultados crees puede
tener este jugador?

b) iCudles podrian ser los vesultados
de estos lanzamientos?

:Te acuerdas de la leccion en la que vimos los tipos de dngulos que habia en
los barcos de los indigenas caribes? Bueno, para poder encestar es necesario
dominar el angulo de tiro y el de entrada en la cesta, la velocidad con la que
lanzamos la pelota y la posicién de lanzamiento. Mira los dngulos que estan en
el dibujo.

Por estas razones, es probable que un mismo lanzador o lanzadora no logre el
mismo resultado en ambos tiros de la pelota. Utilicemos el recurso de las ramas
del arbol para responder las preguntas de este ejercicio:

1° lanzamiento 2°lanzamiento En este caso hay cuatro resultados:
Acierta 1) Acierta el 1°y acierta el 2°.
Acierta < , .
Falla 2) Acierta el 1° yfalla el 2° tiro.
Acierta Fallael 1° i | 2°.
Ealla < [ 3) Fallael 1°y aciertael 2
Falla 4) Fallael 1° y el 2° tiro.
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El tivo libre es un intento de encestar la pelota sin oposicién de otros
jugadores, desde la linea corvespondiente. Durante un tiro libre puede
utilizarse cualquier clase de tiro, siendo los wmas comunes el de peclho y el
de empuje.

Hasta aqui se ha trabajado con dos sucesos que se han unido, por ejemplo,
una falda con una franela, o un lanzamiento de un balon con otro lanzamiento
de balon.

La idea del uso de las ramas, como una manera de encontrar todos los
resultados posibles, nos ha resultado muy bien hasta ahora. Vamos a ver si
funciona cuando son mas de dos sucesos los que se unen.

El uso de las vamificaciones es conocido en wmatematica cowo
DIAGRAMA DE ARBOL. Es wmuy util cuando nos interesa conocer
todos los resultados posibles en los que participan was de un evento,
o saber cuantas son las posibles vespuestas de problemas como los
presentados. Al conjunto de todos los vesultados posibles lo lamarenos
ESPACIO MUESTRAL.

iAYarneglardialbiblioteca

Organicen los
libros de un tramo
del estante de la
biblioteca.
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Cowo los libros son de diversas wiaterias, la
waestra Belén quiere saber todas las formas en que
se pueden colocar estos libros: 1 de waatematica,

1 de lenguaje y 1 de sociales.

Anota en tu cuaderno el resultado que ti crees va a dav:
es el nimero de formas distintas en las que es probable
ovganizav estos libvos.

Al cambiar el orden de alguno de los libros, ya no es la misma manera
de organizarlos.

Usa el diagrama de arbol para buscar tu respuesta.

Primer libro Segundo libro Tercer libro

Lenguaje Sociales

Matematica

Sociales Lenguaje

Matematica Sociales
Lenguaje

Sociales Matematica

;Qué otra rama faltara por desarrollar? Completa el diagrama
de arbol.

170 Ciento setenta




En este caso, icudntos vesultados posibles hay? iTe dio la miisma
cantidad que habias anotado en tu cuaderno? iQué has aprendido en

esta lecciéon?

1) Si una persona tiene 3 pantalones, & franelas y 2 pares de zapatos, ide
cuadntas maneras distintas puede combinar esta ropa? Haz el diagrama

de arbol para ayudarte.

2) Busca un dado y lanzalo tres veces. Anota en tu cuaderno cada uno de
los resultados. Compara el vesultado que te dio con el diagrama de arbol
que haras pava este ejevcicio.

Q) iEncontraste algin vesultado igual al tuyo?

b) Si fueses a jugar con algin compairero o compairera, iqué resultado
crees que saldria con waayor posibilidad?

) iCudles son las razones que tienes para la respuesta a la pregunta
anterior? (2.b)

Busca algin arbol que no sea muy alto, cerca de tu escuela o camino
a tu casa. Observa dos ramas de ese arbol y cuenta si el nimwero de
ramitas que salen de cada rama es igual. Trata de contar el nawmwero
de hojas que salen de cada ramita. iEs la wiisma cantidad de hojas por
cada ramita?

Compara con otro tipo de arbol. iPuedes llegar a alguna conclusion

sobre el namero de ramitas y hojas por tipo de arbol?
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CONTENIDO

1 [Les billeies més balles cal mumee

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

El cono monetario venezolano como idea generadora para contar,
estimar, sumary restar

Contenidos

Composicién y descomposicion de nimeros, valor posicional
hasta las unidades de millon

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Historia de Venezuela, ecologia e identidad nacional

29 Ellagualquelconsumimeos;

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

El agua

Contenidos

Concepto de fraccién, fraccion equivalente, fraccion propia
e impropia, medidas de capacidad y nimero mixto

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Conciencia ambiental

BEIFostalimentos

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

Consumo de alimentos

Contenidos

Adicion y sustraccion de fracciones (con representaciones
graficas, ejemplos concretos, experimentacién). Generar
algunos algoritmos

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Soberania alimentaria
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Area tematica general

Aritmética

Tema generador

Confeccion de patrones

Contenidos

Nimeros decimales, medidas de longitud

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Trabajo creador y socioproductivo

SEEElInuecvolanolescolar

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

Utiles escolares necesarios

Contenidos

Comprende y maneja la operacion aritmética: multiplicacion.
Generar algunos algoritmos

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Economiay educacion

@ La divisién

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

La actividad pesquera

Contenidos

Division: método, operaciones, resolucion de problemas

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Sociales

7AEilingeniolhumanolenlialorientacionlespacial

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Elingenio humano

Contenidos

Orientacion espacial, relaciones espaciales, perspectiva,
recorrido sobre cuadricula, croquis y planos, localizacion de
puntos usando coordenadas y puntos cardinales

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Historia, geografia y dibujo
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Area temitica general Geometria

Tema generador La geometria enla vida cotidiana

Rectas y angulos; rectas, puntos en la recta; semirrectas,
segmento, rectas paralelas, rectas secantes, rectas
perpendiculares; angulos rectos, agudos, obtusos; trazado
de dngulos y utilizacion de reglas y escuadras

Contenidos

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

9RMifmundolgeometrico

Area tematica general Geometria
Tema generador Construcciones

Poligonos, elementos de un poligono, clasificacion de los
poligonos segiin el nimero de lados

Historia e identidad nacional

Contenidos

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

10 Les papagayess ipures ricngules!

Ciencias naturales y deportes

Area tematica general Geometria
Tema generador Los papagayos
) Trianqulo, clasificacion de triangulos y perimetro de un
Contenidos ., 9 9 yPp
tridngulo
Area(s) tematica(s \ . . .
(. ) () Sociales, ciencias naturales e historia
relacionada(s)

1l Les parclelogrames v les puebiles erfiginaries

Area tematica general Geometria
Tema generador Elingenio humano
Contenidos Paralelogramos, clasificacion de los paralelogramos

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Historia, geografia, dibujo, ciencia y tecnologia
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Area tematica general

Aritmética

Tema generador

Las empresas de propiedad social

Contenidos

Sistema métrico decimal, medidas de peso, miiltiplo
y submiiltiplos del gramo

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Soberania alimentaria y tecnoldgica

13WDuIcestcriollos

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

Miltiplos y divisores

Contenidos

Multiplicacion, divisidn, resolucion de problemas

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Identidad nacional

14 Ne ageiames o reames nefralesy

Area tematica general

Estadistica

Tema generador

Recoleccidn, organizacion, presentacion y analisis de datos
estadisticos

Contenidos

Recoleccionde datos: hojas deregistro, conteoy elaboracion
de cuadros y graficos estadisticos

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Estudios, valores

15 Les remes el Erlbel]

Area tematica general

Estadistica

Tema generador

Probabilidad

Contenidos

Nocidn de conteo, suceso simple y compuesto,
espacio muestral

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Lenguaje, ciencias naturales y educacion fisica
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